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CE SE POATE ÎNVĂȚA
LA G.A.S. PUCHENII MARI
În punctul Crivina al secției Poe- 

nari-Burchi, se află crescătoria 
de porci a gospodăriei de stat 

din Puchenii Mart Experiența aces­
tei gospodării, care a obținut rezul- 
tcjțe deosebite în creșterea și îngră- 

,tarea porcilor, merită a ii cunoscută 
și de alte unități agricole. Construc­
țiile ridicate la Crivina cu ctțiva ani 
în urmă au fost repopulate în toam­
na anului 1960. Prin luna martie 1961, 
s-au născut primii purcel. După 45 
de zile, cînd s-a înțărcat primul lot 
de purcei (62 capete), s-a constatat 
că greutatea medie a purceilor era 
de 18,400 kg. Unii specialiști de la 
trustul regional Gostat s-au arătat 
neîncrezători cînd au primit datele.

— Este o greșeală la mijloc — 
spuneau ei. Să verificăm.

Au verificat și de îndată au pro­
pus să fie chemați la Puchenii Mari 
toți brigadierii din sectorul porcin 
dintr.o seamă de unități din cadrul 
trustului. De ce ? Ca să învețe din 
experiența crescătorilor de porci de 
aici. Căci pînă atunci, la majorita­
tea gospodăriilor de stat din regiu­
ne, purceii atingeau doar greutatea 
de 13—14 kg. la înțărcare. în unită­
țile Poșta Cîlnău, Pogoanele, Săhă- 
teni și Stîlpu, purceii au ajuns să 
cîntărească la înțărcare 15—16,800 
kg. fiecare.

Timp de o săptămînă, tovarășul 
Toader Constantin, maistru zooteh- 
nician — care răspunde de crescă­
toria de la Crivina — a avut musa­
firi din toate colțurile regiunii Plo­
iești. Oaspeții erau oameni tare cu­
rioși. Ei voiau să știe toate amă­
nuntele privind creșterea scroafelor 
și a purceilor. Dar nu se mulțumeau 
cu atîta. Adesea urmăreau cum lu­
crează îngrijitorii fruntași t Vera 
Muntescu, Elena Ristea, Radu Uie,

Ionițd Stan și alții. Din cînd în cînd, 
scoteau niște carnețele din buzunar 
și-și notau unele date.

Eficienta unui schimb 
de experiență

De la tovarășul Gheorghe Alexan­
dru, directorul gospodăriei am aflat 
ceea ce i-a interesat mai mult pe 
brigadierii veniți la Puchenii Mari.

— Ca să obținem purcei viguroși, 
în greutate de peste 18 kg. la înțăr­
care — a spus interlocutorul nostru 
— am acordat o mare atenție pre­
gătirii scroafelor in vederea fătării. 
Ne-am îngrijit ca hrana pe care le-o 
administrăm să fie bogată în sub­
stanțe nutritive. Cînd timpul permi­
tea, scroafele erau scoase zilnic, cel 
puțin 4—5 ore, pe lucerniera din 
preajma crescătoriei. In a doua ju­
mătate a perioadei de gestație, ra­
ția zilnică de concentrate a crescut 
la 4 kg. pe cap de scroafă. Ca nu. 
trețuri am folosit: porumb, mazăre, 
șroturl, tărîțe de grîu, făină de lu- 
cernă, cretă furajeră.

Așa cum am amintit la început, 
primii purcei au fost fătați în luna 
martie. Timpul era cam rece. Atunci, 
îngrijitorilor le-a venit ideea de a 
pune sub paiele din lădițe (unde 
erau ținuți o zi-două, ca să nu fie 
căleați de scroafe) sticle cu apă 
caldă. Din a treia zi, purceii au fost 
lăsați în boxele scroafelor. Pur­
ceii creșteau „văzînd cu ochii". 
La 24 de ore de la tătare, greutatea 
medie a unui purcel era de 1,360 kg; 
la o săptămînă atingea 3 kg. și 
chiar mai mult. Începînd chiar de la 
această vîrstă. îngrijitorii obișnuiau 
purceii să mănînce mult. Li s-au 
dat uruieli cernute de ovăz și orz, 
în care se adăuga 2 gr. drojdie de 
bere și 2—3 gr. de gluconat de cal­
ciu. Dar cu aceasta, prepararea 
hranei nu se încheia. Deasupra, în­
grijitorii presărau puțin zahăr tos 
sau zahăr „apisan" (destinat prepa-
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Din trei întovărășiri mici 
o gospodărie mare

IAȘI (de la corespondentul nos­
tru). — Țăranii întovărășiți din sa­
tele Capul Rediului, Tăutești și Re­
diu Tatar, așezări situate în apro­
pierea orașului Iași, sînt cunoscuți 
ca oameni vrednici și pricepuți la 
treabă. Intr-adevăr, de cînd lucrează 
în întovărășiri, ei au reușit să obțină 
recolte mai mari decît atunci cînd își 
munceau pămîntul de unul 6ingur. 
Totuși, producțiile realizate nu re­
flectau nici pe departe posibilitățile 
mari pe care li le oferă pămîntul 
dacă/ ar fi fost lucrat în condiții 
agrotehnice superioare. Cu cîtva 
timp în urmă, întovărășiții de aci au 
hotărît să viziteze cîteva gospodării 
agricole colective din apropiere pen­
tru a vedea cum se muncește și cum 
se trăiește acolo. Ei au constatat 
astfel că în gospodăria agricolă co­
lectivă din satul Totoiești, de pildă,

s-au obținut anul trecut la hectar, 
producții de două ori mai mari, față 
de cit au obținut ei, fapt care a 
făcut ca valoarea zilei muncă să 
ajungă la peste 40 de lei. Oaspeții au 
rămas de asemenea, plăcut impresio­
nați de dezvoltarea puternică pe care 
a luat-o aci sectorul zootehnic, sec­
tor care le-a adus colectiviștilor în­
semnate venituri bănești. Cele vă­
zute la Totoiești, la Bălțați, ca și în 
alte gospodării colective, pe care de 
asemenea le-au vizitat, au constituit 
un puternic îndemn pentru întovă­
rășiții din cele 3 sate ale comunei 
Rediu Tatar să dea viață gîndului 
de a-și uni puterile și ogoarele, 
și de a forma și ei o gospodărie co­
lectivă. Zilele trecute, țăranii înto­
vărășiți din satele comunei Rediu 
Tatar au inaugurat noua gospodă­
rie colectivă pe care au denumit-o 
„Drumul lui Lenin".

rării siropului pentru albine). La 
două săptămîni după fătare, laptele 
scroafelor începea să se împuțineze. 
Atunci, îngrijitorii veneau cu „su­
plimentul" : lapte de vacă tras, 
în care dizolvau furadicilul, un pro­
dus antibiotic Din primele zile de la 
fătare, purceii erau scoși la plim­
bare. îngrijiți în felul acesta, purceii 
creșteau în greutate cu 280—290 
grame în medie zilnic. In 1961, în 
crescătorie s-au înțărcat 930 de pur­
cei care au cintarit în medie 18,930 
kg. Brigadierii care au fost în vizită, 
au pus o întrebare firească :

— Așa cum îngrijiți purceii — și 
vedem că o „faceți ca la carte" — 
nu ridică prea mult costul cheltuie­
lilor ?

Atunci, tovarășul ing. Ion Anghel, 
zootehnicianul gospodăriei, le-a fă­
cut următorul calcul :

— Știți cit revine zilnic costul glu- 
conatului de calciu, al zahărului și 
al drojdiei de bere, pentru fiecare 
purcel 7 Numai 0,27 lei. Cernerea 
concentratelor măcinate am rezol­
vat-o simplu : am adaptat la moara 
cu pietre o sită cu dispozitiv de ac­
ționare de la axul morii. In felul 
acesta, cernerea se face o dată cu 
măcinarea. Cheltuielile suplimenta­
re pe cap de purcel, de la naștere și 
pînă la înțărcare, se ridică la 14,85 
lei. Dar în schimb, datorită metode­
lor folosite de îngrijitorii noștri, se 
realizează în medie un plus de gre­
utate de aproape 5 kg. Scăzînd chel­
tuielile așa-zise suplimentare, ve­
dem că pînă la urmă cîștigăm pe 
cap de purcel cite 34,85 lei.

La trustul regional Gostat, am 
aflat eficiența schimbului de expe. 
riență de la Puchenii Mari. O sea­
mă de gospodării de stai cum ar fi 
unitățile Pogoanele, Stîlpu, Săhă- 
teni, au ajuns în prezent să obțină 
purcei care să cîntărească la înțăr­
care 18 kg. fiecare. In medie pe 
trust, greutatea unui purcel a cres­
cut la 15 kg.

La Măgurele 
nu s-au mai expediat 

100 de purcei
La Puchenii Mari nu exista o 

tradiție în îngrășarea porcilor. Gos­
podăria avea de ani de zile sar­
cini precise : creștea purcei și-i 
livra îngrășătoriei de la gospodăria 
de stat Măgurele.

Dar într-o bună zi, s-a hotărît ca 
în perioada 9-15 iunie 1961, din pur­
ceii fătați în luna martie, să se pună 
la îngrășat 100 de capete la Puchenii 
Mari. Pentru aceasta, au folosit o 
parte din adăpostul pentru tinere­
tul porcin. Ca furaje, s-a folosit, în 
primul rînd, porumbul boabe în 
amestec cu șroturi de soia sau cu

Ing. TH. MARCAROV

(Continuare în pag. 3-a)

Mecanizatorii de la S.M.T. Tulucești, raionul Galați, s-au îngrijit 
din vreme să repare cele 75 de tractoare, precum și mașinile agri­
cole cu care vor lucra la primăvară pe ogoarele gospodăriilor co­
lective. Cea mai mare parte din ele sînt gata. în clișeu : Ion 
Băcanu, directorul stațiunii verifică împreună cu inginerul I. Țo- 

panu și mecanicul controlor Gh. Roșu tractoarele reparate.
Foto 1 NICU VASILB

Pregătiri pentru expoziția 
internațională 

de îmbrăcăminte 
și încălțăminte

Secțiile de creație ale fabricii de 
confecții ți tricotaje București și în­
treprinderii Tînăra Gardă au început 
pregătirea colecției de modele cu 
care țara noastră se va prezenta în 
luna martie la Consfătuirea și la ex­
poziția internațională de la Buda­
pesta privind noile creații de îmbră­
căminte și încălțăminte.

Colecția țării noastre pentru con­
sfătuire va cuprinde 72 de modele 
de confecții din țesături și tricot pen­
tru toate vîrstele, anotimpurile și o- 
c.aziile. La expoziție, industria ușoară 
va prezenta 300 mostre de țesături 
diverse, 50 mostre de tricoturi, pre­
cum și 70 modele de încălțăminte și 
marochinărie.

Întreprinderile din industria linei, 
mătăsii, bumbacului și pielăriei spri­
jină secțiile de creație ale fabrici­
lor care pregătesc colecțiile de mo­
dele, furnizîndu-le noi și variate sor­
timente de produse.

Modelele cele mai reușite prezen­
tate la Consfătuirea de la Budapesta, 
atit de R.P. Romînă, cit și de alte 
țări, vor fi asimilate de industria 
noastră ușoară pentru a fi fabricate 
pe scară largă în cursul anului.

(Agerpres)

Masa în cinstea pârtieipanților 
la Conferința pe țara a scriitorilor

Comitetul Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn, Consiliul de 
Stat și Consiliul de Miniștri au ofe­
rit joi seara, în sala de marmură a 
Palatului R. P. Romîne, o masă în 
cinstea participanților la Conferința 
pe țară a scriitorilor.

Au luat parte tovarășii: Gheor­
ghe Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apos­
tol, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu,

Chivu Stoica, Alexandru Drăghici, 
Ion Gheorghe Maurer, Alexandru 
Moghioroș, Dumitru Coliu, Leonte 
Răutu, Ștefan Voitec, Mihai Dalea, 
membri ai C.C. al P.M.R., ai Consi­
liului de Stat și ai guvernului, con­
ducători ai unor instituții centrale și 
organizații obștești, ai uniunilor de 
creație.

Masa s-a desfășurat într-o atmos­
feră deosebit de prietenească și căl­
duroasă.

(Agerpres)

Șoseaua Ștefan cel Mare și în continuare Șoseaua Mihai Bravu au 
devenit pe o întindere apreciabilă un șantier neîntrerupt. Prezența 
iernii nu-i intimidează pe constructorii ce-și continuă munca la 
adăpostul „prelatelor" din material plastic, înălțlod metru după 
metru zidăria clădirilor. In clișeu : Vedere a blocurilor C17, C18 și 
C19 de pe Șoseaua Mihai Bravu (colț cu Bd. Dimitrov) din Capi­

tală, blocuri date recent în folosință.
Foto i MIHAI POPESCU

Lucrări de împăduriri 
în zona hidroceniralei Bicaz

Silvicultorii execută importante lu­
crări de protejare a marilor con­
strucții hidroenergetice ce se exe. 
cută pe Valea Bistriței prin împădu­
riri, construcții de baraje, canale de 
scurgere, praguri etc. Aceste lu­
crări fac posibilă regularizarea 
scurgerilor de apă. menținerea de­
bitului rîului Bistrița și împiedicarea

T E L E G R UI E
Excelenței sale dr. RA IENDRA PRASAD

Președintele Republicii India
NEW DELHI

Cu prilejul celei de-a 12-a aniversări a Republicii India, vă transmit 
din partea Consiliului de Stat, a poporului romîn și d.in partea mea per­
sonal calde felicitări, precum și cele mai bune urări de sănătate pentru 
Excelența Voastră, de prosperitate pentru poporul indian și de noi succese 
pe calea întăririi și dezvoltării economice a Indiei.

îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie șl colaborare d.intre 
R. P. Romînă și India vor continua să se adîncească spre folosul popoa­
relor romîn și indian și în interesul țelurilor noastre comune — promo­
varea colaborării internaționale și apărarea păcii în lume.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne

transportului de material aluviona» 
în lacurile de acumulare.

In zona marelui lac al hidrocen­
tralei de la Bicaz, de exemplu, au 
fost împădurite în acest scop, în ul­
timii 10 ani, peste 52.000 de ha cu 
diferite specii de foioase și rășinoa- 
se. In același timp, s-au executat 
aproape 100.000 m.c. de zidărie de 
piatră și peste 360 km de lucrări din 
lemn.

Acum, în bazinul hidrografic al 
Bistriței lucrările au intrat în cea 
de-a doua etapă. Ele se desfășoară 
în preajma șantierelor celor 10 hi­
drocentrale prevăzute a se construi 
?>e rîul Bistrița, mai jos de Bicaz. 
n total, anul acesta se vor împă­

duri peste 800 ha în terenuri fo­
restiere degradate și se vor executq 
încă 18.000 m c .de zidărie dd 
piatră.

(Agerpres)

8 La probă

Printre fruntașii Depoului C.F.R. 
București-Călători, se numără și 
mecanicii Trandafir Stanică și Ion 
Mazilu, care obțin în fiecare lună 
mari economii de combustibil, 
în clișeu : Trandafir Stănică și 
Ion Mazilu după sosirea din 

cursă.
Foto : NICU VASILB

Excelenței sale Dl. J AW AH ARLAL NEHRU
Primul ministru al Republicii India

NEW DELHI
Cu prilejul celei d.e a 12-a aniversări a Republicii India, vă adresez 

cordiale felicitări din partea guvernului R.P. Romîne și a mea personal. 
Primiți, totodată Excelență bunele mele urări pentru sănătatea și feri­
cirea dv. personală, pentru progresul și prosperitatea Indiei.

îmi este deosebit de plăcut să constat că între Republica Populară 
Romînă și India s-au statornicit relații trainice d.e prietenie și colaborare. 
Sînt convins că aceste relații se vor dezvolta neîncetat 
poarelor romîn și indian și al păcii.

ION GHEORGHE
Președintele Consiliului 

al Republicii Populare Romîne

spre binele P°-

MAURER
de Miniștri

VĂ INFORMĂM DESPRE!
PRIMII 75.000 DE PUI

BRAȘOV (de la corespondentul nos­
tru). Lucrătorii incubatoarelor de la 
stațiunea experimentală din Brașov, 
se străduiesc să livreze cit mai mulți 
pui unităților agricole socialiste din 
regiune. Recent, prima serie de 75.000 
de pui au și fost expediați gospodă­
riilor agricole de stat din raionul Me­
diaș.

UTILAJE FRIGORIFICE
PENTRU UNITĂȚILE COMERCIALE

Ministerul Comerțului a luat mă­
suri pentru asigurarea unui număr 
sporit de utilaje frigorifice (dulapuri 
și vitrine frigorifice) pentru unitățile 
comerciale. în acest an, vor fi livrate

magazinelor alimentare, restaurantelor 
etc. circa 1850 utilaje frigorifice pro­
duse 
U.S.

de U.S. Frigocom-București 
„Gabor Aron"-Odorhei.
ASTĂ SEARĂ, PREMIERĂ

Și

Teatrul Național „I. L. Caragiale* 
prezintă astă seară, ora 19,30, în sala 
Studio, premiera „Bolnavul închipuit" 
— comedie în 5 acte de Moliere, în 
traducerea lui Sică Alexandrescu. In 
distribuție : Alexandru Giugaru, Sil­
via Dumitrescu-Timică, Valeria Ga- 
gialov, Marcel Enescu, Ovid Teodo- 
rescu, ~ _
Fotino, Dem. Rădulescu și alții.

NOI CONSTRUCȚII IN ORAȘUL

de țevi din Roman a avut loc, zilele 
acestea, înmînarea premiilor de ve­
chime muncitorilor cu o îndelungată 
activitate în producție. Valoarea to­
tală a premiilor se ridică la 529.700 
lei.

Laminatorii Dumitru Maziliu, 
sile Șușman, Gh. Osatiuc și alții 
au o îndelungată activitate în 
ducție, au primit fiecare premii 
1.200 și 1.400 lei.

MANIFESTĂRI CULTURALE

Va- 
care 
pro- 
între

let „Călărețul de aramă* de R. M. 
Glier, după poemul lui A. S. Pușkin. 
Spectacolul a fost regizat de Bella 
Balogh, care semnează și coregrafia. 
Conducerea muzicală a fost încredin­
țată dirijorilor Cornelia Voina și Emil 
Chivu.

Cortina de catifea și-a tremurat ; 
o clipă faldurile, apoi s-a lăsat în- . 
cet in timp ce luminile candela- ; 
brelor scinteiază, In foaiere, spec- ■ 
tatorii comentează jocul interpre- ] 
ților din primul act al operei „Lu_ ■ 
cia di Lammermoor".

Un dialog între doi tineri î ;
— Ce costum elegant ai! Cînd . 

ți l-ai făcut ? Doar abia săptămînă ; 
trecută îmi spuneai că ai de gînd i 
să-ți faci un costum nou, de | 
„seară"... ]

— Păi, l-am făcut repede, la „ul- I 
tima probă" !

Urmează amănunte : fiind îngri- i 
jorat că va trebui să-și piardă; 
timpul cu căutatul stofei, cu darea' 
in lucru și cu probele, tînărul a re­
curs la serviciile unității-model de 
confecții la „ultima probă", din ‘ 
Calea Victoriei 61. Consultind jur. 
nalele de modă, examinînd costu­
mele — aproape finisate — eta­
late pe manechine, nu i-a fost 
greu să-și aleagă un costum ele­
gant, din stofă din lină fini. O 
singură probă i-a fost doar nece- • 
sară, ca apoi să intre in posesia ' 
acestui costum numai după două ' 
zile !

Intr-adevăr, unitățile de confecții i 
„la ulțima probă" cu o servire '

■.

CUM VA FI VREMEA ?

Gh. Popovici-Poenaru, Mihai

GALAȚI

1 >

GALAȚI (de la corespondentul nos­
tru). In afara construcțiilor pentru 
locuințe, în orașul Galați, se vor mai 
înălța în acest an o școală profe­
sională pentru Combinatul siderurgic, 
un club sindical, două școli pentru 
învățămîntul elementar și mediu, un 
spital cu o mare capacitate și altele.

ALTE SATE ELECTRIFICATE

BACĂU (de la corespondentul nos­
tru). — Zilele acestea, pe ulițele și în 
casele locuitorilor din satul Pîrvu- 
lești, raionul Tg. Ocna, s-au aprins 
primele becuri electrice. De la înce­
putul anului 1962, lumina electrică a 
mai fost introdusă în comuna Tupi- 
lați, din raionul Tg. Neamț, în satul 
Curăța, din raionul Tg. Ocna, precum 
și în satele Secuieni, Butnărești, Un- 
cești. Bîrjoveni și Cîrligi, din raionul 
Roman. In cursul acestui an în cu­
prinsul regiunii Bacău vor fi electri­
ficate un număr de 55 de sate.

DAVID OISTRAH LA CLUJ

CLUJ. — Publicul clujean s-a întâl­
nit aseară pentru a doua oară cu mi­
nunata artă interpretativă a cunoscu­
tului violonist sovietic David Oistrah. 
In sala Casei Universitarilor, vioara 
care a răsunat pe cele mai mari scene 
ale lumii sub mina neîntrecutului 
maestru, a entuziasmat încă o dată 
pe iubitorii de muzică.

PREMII DE VECHIME

PENTRU LAMINATORI

nos-
Ca în fiecare an, la Fabrica

ROMAN (de la corespondentul 
tru),

TIMIȘOARA (de la corespondentul 
nostru). Colectivul Teatrului de Stat 
din Arad a prezentat la Timișoara 
piesa „Nu se știe niciodată" de Ber­
nard Shaw, iar aseară piesa „Centrul 
înaintaș a murit in zori' de Augustin 
Cuzzani. Spectacolele care s-au bucu­
rat de succes, fac parte dintr-o ac­
țiune de colaborare între colectivele 
teatrelor din Arad și Timișoara, care 
și acesta, Ia rindul său, a prezentat 
în orașul de pe Mureș un ciclu de 
piese.

IAȘI
Aseară
Operei

4r
(de Ia corespondentul nostru), 
a avut loc noua premieră a 
de Stat cu spectacolul de ba-

Pentru zilele de 
27, 28 și 29 ianua­
rie se anunță ur­
mătorul timp pro­
babil :

Vreme ralativ 
călduroasă, cu cer 
variabil temporar 
noros. Precipitații 
locale vor cădea

cu deosebire în jumătatea de nord 
a țării. Vînt potrivit din nord și 
nord-vest. Temperatura în general 
staționară. Minimele vor fi cu­
prinse intre minus 6 și plus 4 
grade, iar maximele între 0 și 10 
grade.

Interesante fenomene astronomice
De la Observatorul 

astronomic popular din 
București aflăm urmă­
toarele :
• începînd 

miercuri, 
miezel, 
de 
se 
riaș grup -de pete so­
lare, . lung de peste
190.000 de km. Dacă
Soarele este privit cu 
ochiul liber prin ceață 
sau printr-o 
culoare 
de pete 
observa 
amator.

Explicația științifică a 
fenomenului constă în- 
tr-un imens vîrtej de 
gaze fierbinți, care au 
temperatura de circa 
4700 de grade, gaze ce 
țîșnesc din interiorul

d e 
în jurul a- 

foarte aproape 
centrul Soarelui 
găsește un u-

sticlă de 
închisă, grupul 
solare se poate 
de către orice

Soarelui spre suprafața 
lui, unde, suferind o 
destindere bruscă, are 
loc o scădere considera­
bilă a temperaturii. Pe­
tele solare nu sînt for­
mații permanente, 
așa cum apar 
trug.
• Planetele 

Venus, Marte 
Saturn se găsesc acum 
în direcția constelației 
Capricornului, împreună 
cu Soarele. O asemenea 
apropiere între acești 
aștri s-a mai întîmplat 
în a doua jumătate a 
secolului XVI. Din 
păcate, observații asu­
pra fenomenului ceresc 
nu pot fi făcute, deoa­
rece toate aceste pla­
nete răsar și apun a- 
curn. o dată cu Soarele,
• La Observatorul as-

ci
se și dis-

Mercur, 
Jupiter și

tronomic popular este 
în curs de amenajare 
o sală specială, unde 
vor fi expuse machete, 
fotografii și grafice des­
pre epocalele cuceriri 
ale spațiului cosmic 
realizate de Uniunea So­
vietică în acest dome­
niu. Noua sală va putea 
fi vizitată 
peste 2—3
• Se 

proiectul 
lescopului 
de 450 mm., pentru care 
a și fost procurat utila­
jul optic necesar. Cu 
ajutorul acestui teles­
cop, se vor putea ob­
serva, in condiții nor­
male, formațiile de pe 
Lună de ordinul a 500 
de metri, puterea lui 
maximă fiind de a mări 
de 1200 de ori.

de public 
săptămîni. 
definitivează 

instalării te- 
cu diametrul

promptă și rapidă, și-au ctștigat 
popularitate. Există însă și altfel' 
de magazine. Să ne îndreptăm bu­
năoară 
ții din 
Aici e 
clientă 
ton cu

— Ah 1 Ce înghesuială e aici! 
Nici n-ai unde să te învirți!. Cum 
să probez paltonul ?

— Ce să facem ? — se scuză ges­
tionarul Eugen Dafin. Așa-i la noi, 
cam strimt! N-avem măcar unde 
prezenta ca lumea modelele noi de 
confecții.

Gestionarul are dreptate. Deși 
acest magazin e singurul speciali­
zat in desfacerea blănurilor, el nu 
întrunește insă condițiile necesare 
de etalare și depozitare a mărfu­
rilor. Oare nu s.ar putea ca lu­
crurile — in acest domeniu — să 
meargă mai bine ? S-ar putea. Mai 
ales că mai sint asemenea magazi­
ne ca cele din calea Rahovei 3S7, 
str. Lipscani 80 sau din calea Du- 
dești 44 unde spațiul este insufi­
cient, iar proba confecțiilor este 
— firește — dificilă.

O.C.L. Confecția are în plan des­
chiderea a noi unități de desfa­
cere, mari, moderne, printre care 
un magazin specializat de confecții 
pentru adolescenți între 14-18 ani, 
un magazin de confecții „după mă­
sură" pentru acei care nu.și gă­
sesc confecții „de gata" și altele. 
Pentru aceste unități însă, trebuie 
să se repartizeze localurile nece­
sare. Și nu numai pentru ele, ci și 
pentru altele de strictă speciali­
tate : magazine în care să se gă­
sească numai paltoane, numai cos­
tume, ori numai taioare, sacouri 
sau pantaloni. Timpul cetățeanului 
va putea fi astfel cruțat. Cînd oa­
re secția comercială a sfatului 
popular al Capitalei va lua măsu­
rile cuvenite, trecind favorabil fi 
în această „probă" ?

spre magazinul cu confec- 
blană din str. Academiei 1. 
lume multă, aglomerație. O 
tocmai își probează un pal- 
fețe textil îmblănite:

MIRCEA SCRIPCĂ
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DAREA DE SEAMĂ A COMITETULUI DE CONDUCERE
AL UNIUNII SCRIITORILOR LA CONFERINȚA PE TARĂ A SCRIITORILOR

prezentata de tovarășul Mihai Beniuc
Prezentînd darea de seamă, tova­

rășul Mihai Beniuc a început prin 
a sublinia avîntul fără precedent 
al forțelor creatoare ale poporului 
nostru, care transpune cu succes în 
viață hotărlrile Congresului al 
IH-lea al Partidului Muncitoresc 
Romîn, Înfăptuind țelul măreț al 
desăvirșirli construcției socialiste. 
Prevederile planului de sase ani se 
încheagă In fapte, prin munca Însu­
flețită a tuturor oamenilor muncii 
din țara noastră.

întreaga noastră clasă munci­
toare, dind un mobilizator exemplu 
de abnegație și eroism, lși Îndepli­
nește cu cinste rolul de clasă con­
ducătoare a tuturor celor ce mun­
cesc, pe drumul făuririi vieții îm­
belșugate și fericite pe care o adu­
ce cu sine socialismul, cîștigindu-și 
astfel stima și recunoștința întregu­
lui popor.

Urmînd cu încredere calea ară­
tată de partid, harnica noastră ță­
rănime, cu sprijinul și sub condu­
cerea clasei muncitoare, s-a ridicat, 
la o nouă viață, care-i asigură bună­
starea, cultură și bucuria de a trăi. 
Izvorul vieții ei noi, fericite, este 
agricultura socialistă.

Cu deosebite Înfăptuiri se mîn- 
drește poporul nostru și în dome­
niul învățămîntului, științei și cultu­
rii. Niciodată nu s-a învățat în Ro- 
mlnia atîta carte cită se învață as­
tăzi. Munca entuziastă pentru con­
struirea noii societăți, intensa viață 
politică, ideologică, larga revoluție 
culturală ce se desfășoară in țara 
noastră, au dus la formarea unul om 
nou — cea mai importantă dintre 
toate valorile create de socialism.

Realizările poporului nostru se 
datorase faptului că el are In frun­
tea sa un conducător Încercat — 
Partidul Muncitoresc Romln. Poli- 
tî-a Înțeleaptă a partidului, de in- 
d-istrialixare socialistă, de transfor­
mare socialistă a agriculturii, asigură 
continua dezvoltare a forțelor de 
producție ale țării și constituie che­
zășia ridicării necontenite a nivelului 
de trai al celor ce muncesc, temelia 
înfloririi științei și culturii.

Vorbitorul a arătat că o deose­
bită însemnătate In viața partidu­
lui și poporului nostru a avut ple­
nara Comitetului Central al P.M.R. 
din 30 noiembrie — 5 decembrie 
1981, care a dezbătut Darea de sea- 
mă a delegației Partidului Munci­
toresc Romln la cel de-al XXII-lea 
Congres al P.C.U.S., prezentată de 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
Plenara a scos în evidență modul 
hotărît în care partidul a luptat cu 
stăruință nepregetată contra prac­
ticilor generate de cultul persona­
lității lui Stalin și pentru zdro­
birea grupului antipartinic, fracțio- 
nist Pauker-Luca, urmat de Teo- 
hari Georgescu și ajutat cu zel 
de Iosif Chișinevschi și Miron 
Constantinescu. în această ordine de 
idei, darea de seamă s-a referit la 
daunele aduse de Iosif Chișinevschi 
și Miron Constantinescu în dome­
niul culturii, la metodele antiparti­
nice care duceau la izolarea celor 
mal buni reprezentanți ai intelectua­
lității'. Este un mare merit al parti­
dului, al activului său de bază și 
personal al tovarășului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, că a demascat și 
zdrobit acțiunile antipartinice ale 
fracționiștilor, asigurînd aplicarea 
neabătută a politicii marxist-leniniste 
a partidului nostru în toate domenii­
le de activitate.

Vorbitorul a arătat apoi că Docu­
mentele celui de-al IlI-lea Congres 
al P.M.R., care au trasat întregului 
nostru popor căile de desăvîrșire a 
construcției socialismului, pun în 
fața scriitorilor sarcini de mare răs­
pundere. Sintem chemați să ne con- 
sacrăm toate strădaniile oglindirii 
Veridice a realității, prin opere de 
mare valoare artistică, să contribuim 
la dezvoltarea conștiinței omului 
nou, educat în spiritul unei atitudini 
•omuniete față de muncă, față de so­
cietate.

Principiul leninist al îndrumării 
literaturii de către partid, ca prin­
cipiu fundamental al realismului 
socialist, a fost și rămîne piatra 
unghiulară a activității noastre 
•reatoare, arată In continuare darea 
de seamă.

Relevînd unitatea ideologică a 
Scriitorilor noștri din toate gene­
rațiile, vorbitorul a spus: De la 
maestrul Tudor Arghezi, mereu de 
veghe și combativ pe meterezele 
literaturii, și pînă la timidul debu­
tant ce despăturește în redacție 
foaia cu primele sale versuri, ori- 
CÎț am fi de deosebiți unii de alții 
prin ani, prin genuri literare, prin 
șceea ce are fiecare din noi mai 
personal, prin stil, temperament 
și Înclinații proprii, sintem însufle­
țiți de aceleași generoase idealuri 
ale făuririi unei vieți noi In patria 
noastră.

Scriitorii noștri, Îndrumați de 
partid, au respins cu hotărîre unele 
Încercări izolata de a abate literatu­
ra noastră de pe făgașul dezvoltării 
el revoluționare. A fost dată riposta 
cuvenită unui provocator și ratat ca 
Jar, care a Încercat să calomnieze 
principiul conducerii literaturii de 
către partid, fluturînd ideea compro­
misă a liberalismului; au fost res­
pinse Încercările de a prezenta ne­
gativist, deformat adevărurile vieții 
noi i au fost combătute tendințele 
estetizante, care caută să rupă lite­
ratura de realitățile socialiste.

Sintem susținătorii fervenți Și 
convinși al unor forme și stiluri cit 
mai diverse, originale, ai unor opere 
Ja un înalt nivel ideologic și artistic 

tratînd teme majore, vitale, proprii 
contemporaneității. „Avintul uriaș 
al forțelor creatoare ale poporului 
— a spus tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej la cel de-al IlI-lea 
Congres al P.M.R. — oferă o sursă 
inepuizabilă de Inspirație pentru 
scriitorii și artiștii noștri. Dezvol- 
tînd rezultatele pozitive obținute In 
ultimii ani In lărgirea tematicii și 
Îmbogățirea fondului de idei al li­
teraturii, artei, teatrului, cinemato­
grafiei, creatorii noștri au îndatori­
rea de a făuri opere la nivelul 
Înaltelor exigențe artistice și ideo­
logice ale partidului și poporului", 

împreună cu creația scriitorilor 
romîni se dezvoltă creația scriitori­
lor aparținlnd minorităților naționa­
le, creație pătrunsă de aceleași idea­
luri ale construcției socialismului.

Comparînd furtunosul ritm de 
creștere pe care 11 cunoaște via­
ța nouă socialistă, cu felul cum se 
oglindește realitatea în scrierile li­
terare, trebuie, cu toate Însemnatele 
succese obținute în ultimii ani, să 
recunoștem deschis că literatura a 
rămas In urma vieții. în romanele, 
nuvelele, poemele, piesele de teatru 
pe care le scriem, nu se reflectă în­
deajuns patosul construcției socia­
liste din patria noastră. Să exami­
năm cu simț de răspundere ceea ce 
am realizat pînă acum, pentru ca 
să vedem mai limpede ceea ce 
avem de realizat pentru a înălța 
creația noastră la nivelul marilor 
exigențe ale partidului și poporului.

★
Darea de seamă s-a ocupat apoi de 

creația literară din ultimii ani.
Fenomenul cel mai caracteristic în 

dezvoltarea prozei din ultima vre­
me este întărirea caracterului ei 
actual Proza noastră nouă se dove­
dește preocupată în primul rlnd de 
zugrăvirea aspectelor social-morale, 
ale luptei maselor populare sub con­
ducerea comuniștilor pentru răstur­
narea regimului burghezo-moșieresc, 
pentru construirea socialismului. O 
bună parte din lucrările apărute în 
ultimii ani, tinzînd să devină cronici 
ale contemporaneității, urmăresc pro­
cese ample din viața poporului. Da­
rea de seamă citează printre altele 
romanele „Setea" de Titus Popovid, 
„Bărăgan" de V. Em. Galan, „Scrinul 
negru" de G. Călinescu, „Șoseaua 
Nardului" de Eugen Barbu, nuvela 
„îndrăzneala" de Marin Preda, „Te­
zaurul Kriștofilor" de Kovacs Gyorgy, 
romanul iui Siemler Ferenc, „Solsti- 
țiul”, nuvelele lui Aurel Mihale din 
volumul „Nopți înfrigurate", romanul 
lui Z-aharia Stancu „Rădăcinile sînt 
amare", romane semnate de Al. I. 
Ghilia, H. Zincă, evocările din tre­
cutul mai îndepărtat ale lui Ion 
Pas ș.a.

O serie de romane și nuvele, că­
rora li se adaugă un număr a- 
preciabil de schițe, prezintă fapte, 
întâmplări și chipuri din viața șan­
tierelor, a marilor unități indus­
triale, a gospodăriilor colective și 
de stat, fixează imagini grăitoare 
ale avîntului creator de care e în­
suflețită azi țara întreagă de la un 
capăt la altul, ating probleme spe­
cifice noilor relații sociale. în darea 
de seamă sint menționate printre al­
tele lucrările lui Șerban Nedelcu, 
Fănuș Neagu, Papp Ferenc, D. R. Po­
pescu, Vasile Rebreanu, Sfito An­
dras Petre Sălcudeanu, Szabo Gyu- 
la, Nicolae Velea.

Vorbitorul a subliniat că proza noa­
stră a realizat progrese In oglindirea 
vieții clasei muncitoare. Atmosfera 
marilor centre industriale, a uzinelor 
socialiste, a familiilor muncitorești cu 
tradițiile lor de luptă, cu climatul mo­
ral sănătos care le caracterizează a 
pătruns în romanele, nuvelele și schi­
țele noastre. S-au afirmat o seamă de 
scriitori capabili să reconstituie cu 
autenticitate universul muncitoresc. 
Darea de seamă amintește astfel ro­
manul „Anii tineri" de N. Țlc, nu­
vela „Dimineața de mal” de Remus 
Luca, romanul „Statuile nu rid nici­
odată" de Franoisc Munteanu, „Ba­
riera” de Th. Mazilu, lucrări ale lui 
Nagy Istvan, A. Breitenhofer, D. Ig- 
nea și altele.

Vorbitorul a scos în evidență ca­
pacitatea sporită a prozei noastre de 
a reconstitui comportările, atitudinile 
oamenilor noi. Ies adesea în relief 
figurile oamenilor înaintați, ale 
luptătorilor comuniști, ale muncito­
rilor participanți pasionați la con­
strucția socialistă, ale țăranilor cu o 
conștiință ridicată, ale intelectuali­
lor de tip nou. Forța de atracție exer- 
citată de asemenea eroi vine din cali­
tatea lor de a fi în mod autentic și 
expresiv oameni înaintați, reprezen­
tanți bine individualizați, diverși ca 
temperament, ca formație, ca pregă­
tire, ai maselor muncitoare. Frumu­
sețea lor, concretizată în naturi o- 
menești vii, îi face atrăgători, le dă 
farmec.

Darea de seamă relevă dezvoltarea 
luată în ultimii ani de reportajul li- 
teraz. Demnă de tot interesul e aici 
legătura nemijlocită a unoT tineri au­
tori de talent cu centrele unde clo­
cotește măi viu avintul creator ăl 
construcției socialiste, cu marile 
șantiere naționale, cu cetățile indus­
triale, cu regiunea petroliferă, cu 
gospodăriile colective fruntașe etc.

Eroii romanelor și nuvelelor noas­
tre au rămas Insă tn urmă față de 
muncitorii Înaintați, fruntașii produc­
ției, ajunși adesea la înalte cunoștințe 
tehnice, cu o adevărată sete de cultu­
ră, față de țăranii colectiviști, briga­
dieri cu realizări admirabile, gospo­
dari și organizatori pricepuți, față 
de atiția activiști de partid și da 
stat, oameni simpli, care Îndeplinesc 
cu abnegație, dificile sarcini obștești.

Vorbitorul s-a referit la anumite 
lucrări In care, datorită insuficientei 
cunoașteri a realităților noi, se mani­
festă descriptivismul, lipsa unei idei 
artistice clare, rezolvări artificiale. 
Pe lingă merite incontestabile, unele 
romane înfățișînd lupta partidului în 
ilegalitate se mărginesc la acțiunile 
spectaculoase, neglijînd aproape cu 
totul munca grea, tenace, stăruitoare 
dusă de comuniști pentru lămurirea 
și educarea maselor largi populare, 
în felul acesta, activitatea partidului 
apare sărăcită. Nu e luminată legă­
tura lui strtnsă cu mulțimile exploa­
tate și asuprite („Șoseaua Nordului"). 
De asemenea, într-o serie de lucrări 
care abordează tema luptei partidului 
în ilegalitate, comuniștii sînt prezen­
tați unilateral, insistîndu-se mai mult 
asppra represiunilor împotriva lor, și 
mai puțin asupra acțiunilor lor revo­
luționare de masă, nu e investigat 
Intr-o măsură satisfăcătoare univer­
sul spiritual al comuniștilor.

Au fost criticate de asemenea ten­
dințele de a înlocui generalizarea 
artistică amplă printr-o aglomerare 
de fapte, eroi și episoade nesemnifi­
cative. Astfel de pasaje se întllnesc 
adesea și în ciclul „Rădăcinile sînt 
amare", unde contrastează puternic 
cu paginile excelente, pline de poe­
zie, din această largă evocare.

Unit prozatori se grăbesc să în­
credințeze tiparului lucrări conținînd 
un material de viață nou și intere­
sant, dar căruia nu i-au dat Încă o 
expresie artistică corespunzătoare. 
Relevînd munca desfășurată de C. 
Chiriță pentru oglindirea mediului 
muncitoresc, darea de seamă a cri­
ticat lipsurile romanului „Oțelul" și 
a arătat că editurile noastre au da­
toria să fie mai exigente.

Treclnd la capitolul consacrat poe­
ziei, vorbitorul a spus:

Făcîndu-se ecoul stărilor de con­
știință ale maselor care construiesc 
socialismul, poezia noastră nouă s-a 
îmbogățit mult, atît sub raportul con­
ținutului cît și al expresiei artistice. 
Fenomenul 11 ilustrează însuși marele 
poet Tudor Arghezi. Prin activitatea 
sa neobosită, el constituie un exem­
plu de scriitor care ia poniție în pro­
bleme de importanță majoră, de inte­
res patriotic general, ridicând adesea 
și articolul politic, la cele mai 
înalte valori lirice. Un sentiment al 
înseninării și satisfacției împlinirilor 
străbate recentul volum — „Frunze" 
— al poetului.

Numeroase volume de poezii a- 
părute se fac ecoul sentimentului de 
mîndrie al contemporanilor epocii 
mărețe în care omul devine tot mai 
mult stăpînul propriului său destin și 
al naturii. Caracteristică pentru în­
treaga noastră lirică din ultimii ani 
este tendința ei de a-și însuși mai 
temeinic ideile filozofiei marxist-le­
niniste și de a angaja mai adînc trăi­
rile sufletești în lupta pentru trans­
formarea lumii. E cîntată bucuria re­
nașterii spirituale într-o lume care 
se eliberează de schilodirile sufletești 
provocate de strîmba ordine capita­
listă. S-a dezvoltat o lirică a patrio­
tismului socialist. Temele dragostei, 
naturii, raporturile individului cu 
societatea sînt înnoite printr-o con­
cepție superioară de viață, proprie 
lumanismjului socialist.

Vorbitorul s-a referit de aseme­
nea la tendința de a orea imagini 
ample, îndrăznețe, ale epocii contem­
porane, ale luptei pentru fericire, 
împotriva mizeriei, exploatării, umi­
linței, războiului, tendință ce se re­
marcă în scrierile unor poeți ca Ma­
ria Banuș, Radu Boureanu, Nina 
Cassian, Dan Deșliu, Mihu Dragomir, 
Geo Dumitrescu, Eugen Frunză, Hor­
vath Imre, Eugen Jebeleanu, Miron 
Radu Paraschivescu, Dimos Rendis, 
Alfred Margul Sperber, Cicerone 
Theodorescu, Gh. Tomozei' și alții.

Alt fenomen caracteristic în poe­
zia nouă este o apropiere mal 
puternică a ei de concretul realității 
socialiste. Acesta nu rămîne un sim­
plu decor, ci intră în Lirica ultimi­
lor ani, ca o poezie a marilor șan­
tiere, a ogoarelor înfrățite, prefăcute 
în grădini grele de rod, a clădi­
rilor noi și geometriei lor zvelte, lu­
minoase, a faptelor cotidiene de via­
ță, pline de farmecul simplu al mun­
cii și bucuriei.

O calitate' dobîndită de lirica 
noastră în procesul ei de dez­
voltare e diversitatea, îmbogățirea 
registrului sufletesc prin care poeții 
exprimă gînduriie și sentimentele po­
porului. Fenomenul diversificării și 
îmbogățirii registrului liric ilustrează 
cît e de cuprinzătoare metoda realis­
mului socialist și că departe de a 
„uniformiza" talentele, cum pretind 
calomniatorii literaturii noastre noi, 
dimpotrivă, le creează condițiile unei 
adevărate înfloriri.

In concertul liric se disting atît 
vocile unor poeți cu o activitate 
îndelungată ca Demostene Botez, 
Victor Eftimiu, Al. Philippide, cît și 
scriitori care la primul Congres al 
Scriitorilor, făceau cei dinții pași în 
literatură, și care în vremea din 
urmă s-au afirmat mai puternic, ca 
Al. Andrițoiu, Ion Brad, Ștefan 
Iureș, Ion Horea, Aurel Rău, 
Szâkely Jânos, Tiberiu Utan, talente 
tinere cum slnt Cezar Baltag, Ilie 
Constantin, Ion Gheorghe, Nichita 
Stănescu ș.a.

Referindu-se ie slăbiciunile crea­
ției poetice, vorbitorul a spus : E cu 
totul străină de orientarea generală 
a liricii noastre, de oaracterul ei 
popular, factura obscură, „erme­
tică" a versurilor unor poeți. 
Ce au comun cu o poezie menită 
să vorbească maselor largi In mod 
direct, sugestiv și convingător, 
Imaginile forțate, bizare, friitnd nu 
o dată absurdul, închipuind adevă­
rate șarade î Aici, de cele mai mul­

te ori o slabă cunoaștere a vieții, 
însoțită de o sărăcie a gîndirii, cu 
pretenții filozofice, încearcă să se 
ascundă îndărătul unor simboluri ce­
țoase, a unor abstracții destinate să 
dea iluzia profunzimii, acolo unde 
nu e decît banalitate. Lipsa unei ex­
periențe omenești bogate și con­
crete trecute printr-o meditație se­
rioasă și adîncă, aduce incă, din pă­
cate, în producția poetică o serie de 
versuri sucite, alambicate, complica­
te artificial și zadarnic, spre a simu­
la inexprimabile subtilități. Pretenția 
lor e de a părea originale. In rea­
litate, se rezumă la un epigo- 
nism al unor exerciții moderniste pe­
rimate. Poetul lasă să se creadă că 
e copleșit de mulțimea gîndurilor și 
nuanțelor sentimentului, din care 
cauză limbajul firesc nu-i mai ajun­
ge și trebuie să recurgă la formule 
sibilinice. în fraza lui ești nevoit să 
cauți subiectul cu luminarea, iar 
pentru predicat ai nevoie de un re­
flector. De păcatul obscurității sufe­
ră cîteodată strofele unor poeți ti­
neri talentați ca Nichita Stănescu, 
Cezar Baltag sau Aurora Cornu și 
nu le dau un exemplu bun creatori 
cu experiență și cu o operă valoroa­
să ca Cicerone Theodorescu sau Au­
rel Rău, clnd recurg și ei la aseme­
nea procedee. Au adus o notă izo­
lată, discordantă tendințele evazio­
niste, care s-au manifestat In pro­
ducția unor poeți de la revista 
„Steaua" și care mai stăruie în 
creația unul poet înzestrat ca A. E. 
Bakonsky. Pozele poeților Înclinați 
să se considere ființe stranii, cu gln- 
duri și sentimente ciudate, necomu­
ne restului muritorilor căzute parcă 
din altă planetă In mijlocul lor șl 
privind cu uimire binevoitoare la tot 
ce se întimplă In juru-le, sînt o ră­
mășiță a concepțiilor defuncte cu pri­
vire la aristocratismul artei. Un anu­
mit snobism intelectual tinde In ase­
menea atitudini să absolutizeze talen­
tul, să-l considere demn de a fi di­
vinizat sub orice formă s-ar manifes­
ta, să-și Închipuie că arta nu e sor­
tită Înțelegerii oricui, ci numai anu­
mitor spirite „rafinate", de „elită". 
Istoria culturii demonstrează că ru­
perea de masele largi populare, în­
chiderea In țarcul unor preocupări 
înguste, a dus la vlăguirea și usca­
rea talentelor, oriclt de puternice ar 
fi fost ele.

Darea de seamă a criticat de ase­
menea versificările plate, prozaice, 
imagistica încărcată, umflată, grandi­
locvența, neglijențele in folosirea 
expresiei artistice.

Contactul cu noile realități, cu 
viața oamenilor noi, a adus în dra­
maturgie atmosfera actualității — a 
spus vorbitorul. Ca și proza, 
dramaturgia noastră are meritul 
de a fi izbutit să evoce mo­
mente emoționante din lupta parti­
dului In ilegalitate, din bătălia grea 
și eroică dusă de masele populare, 
sub conducerea comuniștilor, pen­
tru doborirea dictaturii fasciste, pen­
tru instaurarea puterii populare.

Progresul în lărgirea tematicii și 
legarea ei de actualitate e ilustrat 
și de faptul că în ultimii ani come­
dia, gen atît de îndrăgit de public, 
a fost cultivată cu mai multă stă­
ruință.

Fenomenul cel mai îmbucurător In 
dramaturgie este aducerea pe scenă 
a unor personaje pozitive cu o pu­
ternică individualitate, bine reliefa­
te, ca Mihai din „Passacaglia", la 
care intransigența partinică se u- 
nește cu o mare puritate sufletească. 
Tipuri reușite de comuniști sînt și 
Pavel Golea din „Surorile Boga" de 
H. Lovinescu și Lupu Aman din 
„Secunda 58“ de Dorel Dorian. Darea 
de seamă amintește de asemenea a- 
pariția în lucrările dramatice mai 
recente a unor figuri cuceritoare de 
tineri, educați In atmosfera sănătoa­
să a noii orînduiri, ca Paul și Mi- 
haela din „Prietena mea Pix", ca 
Todoruț din „Ferestre deschise" de 
Paul Everac. Interesul pentru dezba­
terea chestiunilor morale, legat di­
rect de însemnătatea pe care o pre­
zintă azi la noi lupta pentru dezvol­
tarea conștiinței socialiste, reflectă o 
tendință pozitivă extrem de prețioa­
să a creației dramatice In anii din 
urmă. Piesele cu preocupările cele 
mai strîns legate de viață sînt acelea 
care izbutesc să încadreze situațiile 
înfățișate Intr-un context moral-so­
cial amplu, să trateze astfel proble­
me cu larg ecou obștesc. Aceasta e 
menirea teatrului, să fie o tribună de 
dezbatere a problemelor mari de via­
ță, de pe poziții principiale, militînd 
cu curaj pentru ceea ce e nou și 
înaintat și combătînd cu vervă și 
putere de convingere tarele mentali­
tății burgheze. Astfel de calități fac 
din „Celebrul 702“ de Al. Mirodan, 
o piesă cu un viu ecou în rîndurile 
spectatorilor.

în darea de seamă e criticată ten­
dința unor dramaturgi de a suplini 
cunoașterea slabă și superficială a 
noilor realități prin abordarea doar 
ca pretext a unor probleme de ac­
tualitate, peste care sînt calchiate 
artificial conflicte vechi. O astfel de 
tendință viciază anumite lucrări dra­
matice, le dă un caraoter hibrid, 
împiedicîndu-le să reflecte cu ade­
vărat viața oamenilor noi. E ceea ce 
se Întimplă cu comedia lui Virgil 
Stoenescu „Scrisori de dragoste", da 
exemplu. Plecînd de la problema de 
Mâță reale, de la contradicții intere­
sante și de actualitate, un dramaturg 
experimentat ca Aurel Baranga a dat 
o comedie („Siciliana") care nu su­
pune îndeajuns unei satire usturătoa­
re, elementele Înapoiate, ci le tra­
tează cu o anumită toleranță. 
Din pricina insuficientei cunoașteri a 
vieții, ajungînd la o viziune defor­
mată asupra unor aspecte ale reali­
tății, un dramaturg talentat ca Horia 
Lovinescu a avut In ultima sa piesă 
„Mai presus de orice" o nereușită.

Ocolirea conflictelor puternice, ce 
ae manifestă In unele piese, e străină 

de principiile realismului socialist, 
care presupun dezvăluirea curajoasă 
a contradicțiilor vieții, de pe pozițiile 
înaintate ale clasei muncitoare, cu 
perspectiva clară a forțelor noului, 
cu înfățișarea sensului istoric de 
desfășurare a vieții noastre.

Darea de seamă critică de asemenea 
pseudo-inovațiile menite să aco­
pere sărăcia conflictului dramatic, 
piesele caracterizate printr-o expri­
mare plată, cenușie, încercarea de a 
colora textul unor lucrări dramatice în 
mod artificial, împănîndu-1 cu expre­
sii triviale. Secția de dramaturgie a 
Uniunii Scriitorilor, Direcția Teatrelor 
din Ministerul învățămîntului și Cul­
turii, teatrele poartă o serioasă 
răspundere pentru lipsurile pe care 
le prezintă anumite piese, ajun­
se în spectacol într-o formă nefi­
nisată. Exemple ale acestei munci 
defectuoase cu autorii dramatici s-au 
manifestat în cadrul ultimei decade 
a dramaturgiei originale, din 1961.

Apoi vorbitorul a subliniat Impor­
tanța creării scenariilor de film pre­
cum și a unor noi lucrări destinate 
mișcării artistice de amatori.

Darea de seamă amintește cu sa­
tisfacție progresele literaturii pen­
tru copai și tineret, la care au oon- 
tribuît atît scriitori cu o vastă ex­
periență, cît și mulți scriitori tineri.

Au apărut unele lucrări care vor­
besc despre copiii crescuți și educați 
în cadrul colectivității socialiste, al 
familiei, școlii și organizației de pio­
nieri. S-au scris lucrări meritorii, in­
spirate din trecutul de luptă al po­
porului, al clasei noastre muncitoa­
re, cărți atît de necesare in educa­
ția comunistă a tinerei generații. 
Proza științifico-fantastică și de a- 
venturi lși îndeplinește mai bine ro­
lul de educator al fanteziei, curaju­
lui și perseverenței.

In domeniul dramaturgiei pentru 
copii, in afară de piesa „Băiatul 
din banca doua" de Al. Popovici, 
nu putem semnala, din păcate, alta 
realizări remarcabile.

Lucrările anoste, lipsite de con­
ținut educativ, scrise de mântuială 
și cu scopuri lucrative trebuie să 
dispară din producția editorială 
destinată copiilor. De asemenea În­
cercările de poezie „modernistă" „de 
atmosferă", „de notație", tn dome­
niul literaturii pentru copii, pe care 
critica le-a semnalat de exemplu în 
volumul „Bună dimineața, lume" de 
Mioara Cremene.

Vorbitorul a subliniat necesitatea 
de a Îndrepta mai mult eforturile 
scriitorilor spre realizarea unor vo­
lume de versuri cu teme de actuali­
tate, luate din viața de azi a po­
porului nostru, a copiilor și tinere­
tului, scrise Intr-un stil accesibil, In 
genuri și forme cît mai diferite ; el 
a accentuat de asemenea impor­
tanța cărților cu teme eroice, 
pline de romantismul luptei po­
porului și clasei noastre munci­
toare, sub conducerea comuniștilor, 
luptă care a dat și dă naștere unor 
caractere puternice de eroi pozitivi, 
în procesul educativ, asemenea eroi 
exercită o puternică influență mo­
rală.

în dezvoltarea literaturii noastre 
noi, realist-socialiste, critica este 
chemată să joace un rol extrem de 
important. Ea are datoria să mili­
teze deschis pentru orientarea lite­
raturii, să contribuie direct prin 
discuțiile pe marginea cărților apă­
rute la educația social-pcxlitică și 
estetică a maselor.

Presa de partid, „Scînteia" și 
„Lupta de clasă", au tratat în arti­
colele lor o serie de probleme esen­
țiale ale dezvoltării creației șl cri­
ticii literare.

Darea de seamă arată că în pe­
rioada care a trecut de la primul 
Congres al scriitorilor pînă astăzi, 
critica noastră literară a făcut pro­
grese. Semnalînd creșterea interesului 
pentru lucrări de generalizare teo­
retică, darea de seamă arată că în 
această perioadă au apărut o serie 
de volume de critică, monografii, 
studii și articole de sinteză. Cri­
tica și istoriografia noastră lite­
rară au realizări și în valorificarea 
leninistă a moștenirii literare. 
Au apărut numeroase monografii li­
terare, care se caracterizează printr-o 
aplicare mai consecventă a principii­
lor istoriografiei marxiste In analiza 
critică a literaturii din trecut, prin­
tr-o mai pătrunzătoare dezvăluire a 
raporturilor dintre ideologia scriito­
rilor studiați, epoca respectivă și 
creația lor, printr-o informație solidă 
și un punct de vedere nou in înțele­
gerea fenomenelor social-culturale. 
Toate aceste eforturi contribuie 
la munca grea și de mare răs­
pundere a realizării „Tratatului 
de Istoria Literaturii" așteptat ou 
legitimă nerăbdare de masele largi 
de cititori. Cu elaborarea lui au 
sarcina de onoare să se ocupe, ma­
joritatea criticilor și istoricilor noștri 
literari, care trebuie să facă din a- 
pariția acestei lucrări un eveniment 
de seamă al dezvoltării criticii și is­
toriografiei noastre marxist-leniniste.

Amintind realizări pe tărimul 
studiului literaturii universale, parti, 
ciparea criticii la unele dezbateri a- 
supra problemelor poeziei și prozei 
contemporane, contribuția ei In lupta 
pe plan internațional Împotriva ideo­
logiei burgheze, a tezelor revizioniste, 
a fenomenelor de decadență din lite­
ratura occidentală, darea de seamă 
s-a referit și la lipsurile serioase 
care 'mai dăinuie incă In critica 
noastră literară. Cea mai Însemnată 
dintre ele șl din care decurg multe 
altele este scăzuta combativitate. 
Critica n-a reacționat prompt și 
eficace, uneori a ocolit fenomene 
care reclamau o luare fermă de a- 
titudine.

Vorbitorul a subliniat necesita­
tea luptei consecvente Împotriva 
tendințelor estetizante șl sociolo­
gist vulgare. Nimic nu e mal străin 
de obiectivele criticii marxist-leni­

niste, decît tendințele evazioniste In 
critică, prezent* în acele articole, 
care vorbesc despre toate fără să 
spună nimic, care se feresc să ia o 
atitudine hotărîtă față de problemele 
majore ale literaturii.

Se manifestă o persistență a spi­
ritului apologetic, In ciuda semnală­
rii primejdiei lui' în presa de partid. 
Mai stăruie din păcate tendința de a 
ocoli critica dreaptă, ascuțită și to­
vărășească, fie prin formule evazive, 
fie printr-o adevărată „diplomație" 
penibilă, fie prin tăceri sau prin în­
țepături răutăcioase. Un roman atît 
de interesant ca „Scrinul negru" de 
G. Călinescu, in care se întâlnesc 
probleme complexe, cum ar fi 
raporturile intelectualului de ve­
che formație cu masele munci­
toare, rolul acestora în educația lui, 
îmbinarea criticii iumii vechi cu 
afirmarea celei noi etc., n-a fost dis­
cutat așa cum s-ar fi cuvenit. Croni­
cele scrise pe marginea romanului 
„Scrinul negru" de George Ivașcu, 
M. Novicov, Radu Popescu, Eugen 
Simion au avut un caracter apologe­
tic, enunțînd slăbiciunile romanului 
în treacăt sau ignorîndu-le. Cri­
tica a elogiat peste măsură a- 
numfte calități reale ale ultimei cărți 
publicate de Ury Benador, „Gablonz, 
magazin universel", dar s-a ferit să 
vorbească deschis despre defectele 
serioase ale cărții. Ba cîteva din 
aceste defecte izbitoare au fost date 
în unele cronici (Mihai Gafița) drept 
merite ale romanului. Darea de sea­
mă arată că nu face nici o onoare 
activității unui critic ca Paul Geor­
gescu, faptul că a adoptat o tăcere 
precaută în discutarea unor lucrări 
literare importante; de lipsuri ase­
mănătoare au dat dovadă Silvian Io- 
sifescu, Dumitru Micu și alți critici. 
Exigențele cronicarilor literari și re- 
cenzenților se manifestă din plin, In 
special clnd e vorba de scrierile 
unor debutanți.

Persistența spiritului apologetic 
creează un climat favorabil pentru 
aceia care se tem oa dracul de tă- 
mlie să formuleze o apreciere clară 
asupra operei recenzate și preferă 
să insereze In ziare și reviste arti­
colașe vagi, menite să nu spună ni­
mic, dar să „meargă" și să placă nu 
publicului, ci cutărui sau cutărui 
autor. Criticii Încearcă să scuze ase­
menea atitudini, invocând lipsa de 
receptivitate la critică a unor autori, 
gata să se supere clnd nu sînt su­
ficient elogiați. Astfel de compor­
tări reprobabile există fără Îndoială 
și Împotriva lor obștea scriitoriceas­
că trebuie să reacționeze cu vigoare 
pentru că sînt incompatibile cu etica 
scriitorului militant. Dar și atitudi­
nea de acceptare a acestor manifes­
tări din partea criticii și de adap­
tare la ele este complet străină de 
etica noastră comunistă. Spiritul' a- 
pologetic trebuie combătut nu nu­
mai pentru că reflectă o lipsă de 
probitate morală în activitatea ori- 
tică, atît de necesară dezvoltării li­
teraturii noastre și orientării citito­
rilor, dar și pentru că minează chiar 
criteriile științifice de analiză a căr­
ți ior.

Totodată, e necesar să fie combă­
tute cu aceeași vigoare tendințele 
de negare neprincipială a meritelor 
unor Lucrări. Trebuie încurajate cu 
toată căldura, analizate atent, ope­
rele valoroase, inspirate din actua­
litate.

Darea de seamă a arătat că în 
ceea ce privește nivelul ei teoretic, 
critica noasțră e încă departe de a 
corespunde cerințelor frontului lite­
rar. Probleme importante ale crea­
ției legate nemijlocit de progresul 
ei se cer lămurite în lumina esteticii 
marxist-leniniste. De multe ori Insă, 
sub titluri promițătoare se repetă 
lucruri arhicunoscute. Alteori, ideile 
teoretice din diferite articole sau 
cronici sint sărace, nu izbutesc să 
ridice probleme noi șl cu adevărat 
interesante. E necesar să ridicăm 
nivelul teoretic al criticii, legînd-o 
strîns de problemele concrete ale li­
teraturii noastre, de realitățile con­
strucției socialiste.

Multe articole se adresează încă 
unui cerc restrlns de cititori. în di­
rectă legătură cu întărirea caracte­
rului publicistic al criticii, se 
pune și problema accesibilității 
articolelor de critică literară. Oare 
unii critici tineri, foarte tineri, 
oare mai au încă multe de învățat, 
trebuie să „coboare" oa să se facă 
înțeleși, sau trebuie să-și ridice ei 
Înșiși nivelul pentru a se exprima 
științific și clar, viu și colorat, așa 
cum vorbește poporul î

Pentru a apropia și mai mult cri- 
tioa de păturile largi ale cititorilor, 
pentru a-i antrena în dezbaterea 
problemelor literare și pentru a asi­
gura astfel progresul continuu al 
creației, • necesară e extindere a 
luptei de opinii, pe o bază princi­
pială. Uneori, această condiție fun­
damentală de dezvoltare a spiritului 
critic e înlocuită prin scurte note 
neargumentate, împunsături mărunte, 
observații lăturalnice, care nu îngă­
duie o discuție serioasă. CJ vreme, 
„Gazeta literară", „Luceafărul", „Jgaz 
Szo , „Utunk", „Tribuna" și „Con­
temporanul" și-au făcut o speciali­
tate din asemenea hărțuieli neprin­
cipiale. Astfel die practici, care 
transformă anunuți autori in vietime 
permanente ale unor inimiciții per­
sonale și care mai continuă încă, 
sub forme deghizate, n-au ce căuta 
în coloanele revistelor noastre. Pu- 
biioațijle sint chemate să facă loc 
fa» paginile lor, nu răfuielilor mes­
chine de grup, ci luptei tovărășești, 
curajoase, obiective și principiale de 
opinii In jurul problemelor esențiale 
ale creației.
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noastre, creșterea impetuoasă a per­
sonalității umane in orinduirea so­
cialistă necesită o mult mai temeini­
că cunoaștere a vieții. O asemenea 
cunoaștere nu se poate dobindi pe 
calea unor documentări rapide și su­
perficiale. Va trebui să căutăm îm­
preună toate metodele pentru ca să 
realizăm legarea cit mai nemijlo­
cită, cit mal profundă a scriitorului 
de lumea eroilor săi.

Cunoașterea vieții presupune nu 
numai o adlncire a psihologiei 
eroilor, ci implică, tntr-un mod im­
perios necesar, înțelegerea sensuri­
lor și a legilor obiective care guver­
nează această viață, a perspectivei 
generale pe caffe o are viața socială.

Oricîte date ar culege scriitorul 
privind lumea și oamenii pe care-i 
zugrăvește, aceste date vor însemnă 
o aglomerare amorfă, riscînd să-l 
conducă ia o viziune naturalistă a- 
supra lumii, dacă întreaga sa cu­
noaștere, dacă toate investigațiile 
sale nu vor sta sub reflectorul în­
vățăturii despre lume și societate a 
clasei muncitoare, singura filozofie 
științifică, singura busolă menită săi 
călăuzească și sî-1 ferească de di­
buiri, rătăciri și eșecuri. k

Arătlnd că scriitorii noștri tind llf 
o cît mai înaltă măiestrie a scrisului»'' 
lor, vorbitorul a spus: Nu ne mul/ 
țumesc și respingem lucrările in­
forme, cenușii, plicticoase, turnate In 
tipare vechi, strimte, necuprinză­
toare, în care nu-și găsește loc fe- 
nomentil impetuos al vieții noi. Tre­
buie promovat spiritul inovator în 
creația literară; nu am fi în pas cu 
timpul nostru, dacă nu am stimula tot 
cea ce poate constitui o inovație crea­
toare în artă, priincioasă unei mai bu­
ne, mai adînci, mai cuprinzătoare înțe­
legeri a realității. Nu vom putea fi 
însă niciodată de acord cu „origi­
nalitatea" stînd sub semnul mode­
lor, al snobismului și al disprețului 
flagrant pentru bunul simț.

Constituie pentru noi o lecție per­
manentă de exigență și de muncă, 
felul cum au muncit și cizelat cu 
migală de filigranist versul sau re­
plica lor, clasicii literaturii noari-ve. 
Avem un tineret talentat a cărui pre­
zență exuberantă a îmbogățit frontul \, 
nostru literar. Dar nu ne-am face pe 
deplin datoria față de ei, dacă nu 
le-am atrage unora atenția cu privire 
la o oarecare Înclinare spre grabă 
în munca lor literară. Manuscrisele 
lui Eminescu și Caragiale, și nu nu­
mai ale acestor doi geniali scriitori, 
sint un exemplu de oslrdie lndîrjită 
In munca lor creatoare. Ne Îngăduim 
să le atragem unora dintre tinerii 
noștri confrați atenția cu privire la 
acea „sfîntă nemulțămire" de care 
vorbea atit de des Mihail Sadoveanu. 
Le cerem tinerilor noștri scriitori o 
efervescență intelectuală, dușmană 
neîmpăcată a înfumurării, mulțumirii 
de sine și stagnării.

După ce a arătat că operele lite­
raturii noastre cunosc o tot mai 
largă răspfndire peste hotare, vor­
bitorul a subliniat că scriitorii din 
țara noastră urmăresc cu deosebit in­
teres succesele literaturii sovietice ; 
el a făcut apoi o trecere în revic‘3 
a dezvoltării literaturii progresiste, a 
luptei intre realism și antirealism tn 
literatura contemporană universală, 
accentuînd că literatura noastră este 
însuflețită de idealurile nobile ale 
păcii și prieteniei între popoare.

In continuare, darea de seamă s-a 
ocupat de problemele organizatorice 
ale Uniunii Scriitorilor, de activita­
tea filialelor, de îndrumarea cercu­
rilor literare și inițierea unor întil- 
niri Intre scriitori și cititori, de cola­
borarea scriitorilor cu editurile.

Referindu-se la revistele Uniunii 
Scriitorilor, vorbitorul a spus :

Principala condiție a succesului ia 
munca oricărei redacții este exis­
tența unei orientări ferme, clarita­
tea obiectivelor, care să țină seama 
și de problemele generale ale lite­
raturii și de profilul specific al re- >- 
vistei respective. Totodată, o sarcină 
esențială a redacțiilor este asigu­
rarea principialității depline în re­
lațiile cu colaboratorii. Nu se poate 
admite nici o îngăduință, nici un 
rabat la exigență, de dragul „rela­
țiilor" bune, dar nici o atitudine 
disprețuitoare, lipsită de înțelegere. 
Aceasta presupune combaterea tă­
mâierii și laudelor reciproce. Publi­
cațiile trebuie să tindă a dieveni mai 
mufa focare de dezbatere a proble­
melor ideologico-artistice ale litera­
turii.

O literatură nu e tare numai prin 
cîteva personalități răzlețe — a spus 
in continuare vorbitorul — ci prin 
forțele reunite ale tuturor care știu 
ține cu dibăcie pana în mînă și aș­
terne pe hîrtie un Cuvint Iscusit. 
Trei plopi șl două tufe nu fac o pă­
dure — e nevoie ca să le spui co­
pacilor codru, de arbori mulți, variați, 
tineri și bătrlni, învecinîndu-și tulpi- 
nele și atingîndu-și ramurile sună­
toare în timp bun sau pe furtună. 
Cinstea, sinceritatea, puritatea Cora­
lă, simplitatea, modestia trebui» să 
constituie tot mai mult principalele 
noastre dimensiuni morale, trăMțu- 
rile de bază ale colectivității scrii­
toricești, cîștigațe în viața obștească 
șl personală.

Munca Uniunii Scriitorilor și a 
organelor sale de conducere, trebuie 
să se desfășoare neabătut sub sem­
nul principiilor juste, sănătoase ale 
muncii colective. Viitoarea condu­
cere a Uniunii Scriitorilor va trebui 
să-și concentreze mal mult ca tn 
trecut atenția asupra problemelor de 
creație, să ajute tot mai mult pe 
scriitori în rezolvarea problemelor 
ce se ridică In activitatea literară a 
fiecăruia și să descopere miji'oaee și 
noi căi de intensificare a legăturii 
scriitorilor cu realitățile socialiste.

Noi nu sintem niște simpli călă­
tori care culeg impresii pentru vii­
toare cărți menite să aducă mărturie 
despre oameni și locuri văsuțe. Păr­
tași, prin munca noastră, la uriașa 
operă revoluționară, de totală și ra­
dicală restructurare a unei țări «și a 
unui popor, noi ne încadrăm in con­
strucția lumii noi și ne înscriem pe 
orbita epocii noastre. De fermitatea 
și claritatea poziției noastre, defi­
nită printr.un singur cuvint; partini­
tate, depinde în mare măsură rolul 
educativ al operelor noastre.

Nici o operă literară nu se bucură 
de trăinicie fără să atingă Înalte ca­
lități artistice. Iată de ce arta scri­
sului trebuie să ne preocupe in cel 
mai Înalt grad.

Masele de cititori, al căror număr 
a crescut nespus de mult In urma 
revoluției culturale, ne înconjoară 
cu dragoste, prețuiesc fiecare carte 
bună.

înspre noi sint Îndreptate privirile 
milioanelor de cititori din patria noa­
stră. Cuvîntul nostru, bine cugetat, 
să clntărească greu, să se ridice la 
Înălțimea faptelor eroice ale oame­
nilor muncii. Să ne străduim ca, de 
sub pana noastră, să iasă opere life- ' 
rare de mare răsunet, de mare răs­
pundere, demne de epoca socialis­
mului și comunismului.

Text prescurtat.
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„Am eu un prieten care
ș

4

I

La prima vedere, pare un om 
cumsecade. Dar suferă de o 
boală care, în forme acute, 

poata anihila toate eventualele ca­
lități. Boala, nestudiată foarte amă­
nunțit și nebotezată încă științific, 
s-ar putea numi în mod empiric: 
„am eu un prieten care..." Intr-ade­
văr, această frază, foarte oarecare și 
anostă, pentru el reprezintă coloana 
vertebrală a existenței, un fel de lege, 
avind aceeași valoare pe care o are 
gravitația universală în mișcarea 
pămîntuini. Cu aceeași adîncă fide- 
I tate și neștirbită credință, o re­
petă de zeci de ori pe zi, stînd în 
fața biroului său la servici, în balat 
și papuci acasă, aflîndu-se cu prie­
tenii la o bere sau completîndu-;i 
buletinul de Pronosport.

— De ce zici că ai nevoie ? 
De-un aparat cu tranzistori ? Lasă 
frate, că am eu un prieten care...

— Vrei șervețele de hîrtie cu 
picouri ? Nu se fac în desenul 
ăsta. Dar am eu un prieten care...

Și ai senzația vizuală că îi vezi 
atîrnată de gît o tarabă în care 
găsești de toate. De altfel, unii cu- 
noscuți I au și poreclit „bazarul 
ambulant". El poate orice: să-ți 
facă rost de bilet la mare cînd 
O.N.T.-ul nu mai are, să vorbească 
cu profesoara băiatului tău ca să-i 
dea 10 la aritmetică...

Ai crede că te afli în fața unui 
om ale cărui relații ating orice 
sferă ca undele de aer pătrunză­
toare și nevăzute, că te afli în fața 
unei chintesențo a eminenței cenu­
șii descinse din cărțile do isterie 
abume ca să te servească pe tine.

„Poate să facă, într-adevăr, tot 
ce spune ?" — vă veți întreba pe 
drept cuvînt. Ei, tocmai asta-i în­
trebarea care necesită și o expli­
cație mai amplă. Da, poate ! Poate, 
atnnci cînd propriile dumnea­
voastră strădanii sau simpla întîm- 
plare aduc mult așteptata rezol­
vare, care lui — serviabilului nos­
tru personaj — i se păruse de la 
început „simplă și rapidă".

— Ți-am spus eu că se rezolvă ? 
Nu merita să te consumi și să te 
frămînți atît. Căci eu cînd promit 
un lucru, e sfînt 1 A fost deajuns

să strecor o vorbă la prietenul meu 
care- și totul s-a aranjat in doi 
timpi și trei mișcări 1

— Bine, dar omul de care mi-ai 
pomenit tu nici nu lucrează acolo!

— Ce-are a face 1 Pe tine te in­
teresa doar să se rezolve. Ei bine, 
s-a rezolvat!

— Da, dar am umblat eu pentru 
asta.

— Degeaba, nu făceai nimic 
fără mine și fără prietenul meu 
care...

Dacă problema care te intere­
sează nu se rezolvă, „eminența 
cenușie" vine la tine cu aer sumbru 
și ceremonios :

— Dragă, eu mi-am pus toate 
rotițele în mișcare. Dar pînă acum 
n-am reușit mare lucru. Noi însă 
nu trebuio să ne pierdem speranța 
și răbdarea I Vom persevera !

De fapt, nu speră nimic, pentru 
că e un simplu fanfaron, care se 
garnisește cu relații imaginare, fan­
toșe create de fantezia lui bolnă­
vicioasă, roasă de megalomanie și 
obsedată de mașinații oculte în care 
speră să te prindă și pe tine, pen­
tru ca „îndatorîndu-te", să te 
treacă mai apoi și pe tine pe lista 
„prietenilor care...".

Cei mai mulți din ji 
dau seama de asta și îl 
atare. Dar există 
care cred în puterea 
închipuie că, printr-un singur te­
lefon, e în stare să le-aducă luna 
de pe cer. Fără prea multă experi­
ență sau total necunoscători, acești 
naivi devin prozeliții lui, făcîndu-i, 
la rîndul lor, reclamă. Dacă ar avea 
prevederea de a verifica o frîntură 
din ceea ce spune și promite, ar 
vedea ușor că „omul cu miracu­
loase relații și puteri" nu e decît o 
biată păpușă de cîrpă ! Un farseur 
și un impostor. S-ar lămuri defi­
nitiv ei înșiși și, ridiculizîndu-1, 
poate că l-ar trezi și pe el din 
această euforie, spunîndu-i i

— Știi, am eu un pri 
are leac pentru boala 
mește : oprobiul public 1

P. BADUȚ

tural lui îți 
i tratează ca 

ți unii naivi 
lui, care-și

irieten care... 
i ta. Se na­

Ce se poale învăja 
la G. A. S. Puchenii Mari

(Urmare din pag. l-a)

uruieli de orz. In afară de aceasta, 
purceii au mai primit lapte tras 
(pînă la 4 litri pe zi pentru fiecare), 
d;3jdie de bere, furadicil, făină de 
carne, cretă, sare. La începutul fn- 
grășării, purceii primeau zilnic cîte 
6 kg. de lucernă masă verde. Apa, 
Care se găsea în permanență, se 
schimba de 2—5 ori pe zi. Intre 
orele 9.30—11.30, nici un îngrijitor 
nu intra în adăpost. Motivul ? Nu 
trebuia tulburat somnul porcilor.

La 27 septembrie, deci după 
zile de la naștere, PORCII PUȘI LA 
ÎNGRĂȘAT ClNTAREAU IN MEDIE 
- LA VIRSTA DE APROXIMATIV 6 
LUNI ȘI JUMĂTATE - 106,700 KG.

De menționat faptul, că un număr 
de 41 de porci au atins la acea dată 
110—140 kg. Ingrășarea porcilor în- 
tr-un timp atît de scurt — în cazul 
metișilor Marele Alb + Landrace, 
această greutate se realizează de 
regulă în jurul vîrstei de 8 luni — 
a putut fi posibilă numai în condiții­
le realizării unui spor zilnic ridicat 
de creștere în greutate. Pe întreaga 
perioadă a îngrășăril, s-a realizat 
silnic In medie un spor de 487 gr., 
cu 204 gr. mai mare în comparație

ȘTIRI SPORTIVE
• Aseară în sala Floreasca au avut 

loc ultimele meciuri din cadrul com­
petiției masculine de handbal, „Cupa 
^•așului București”. Selecționata ora­
șului București a cîștigat această 
IsdTnpetiție, învingînd echipa orașului 
Budapesta, cu scorul de 22-17 (11-11). 
In meciul de deschidere, echipa de 
juniori a Capitalei noastre a jucat din 
nou peste așteptări învingînd cu 19-13 
(9-8) echipa Skoplje.

• Jucătorii romîni de tenis de masă 
și.au continuat, turneul In R.S. Ce­
hoslovacă jucînd în orașul Blansko cu 
echipa Spartak. Din cele 12 partide 
jucătorii romîni au cîștigat 11, pier- 
zînd una.
• Astăzi după amiază la ora 18, la 

sediul Uniunii Ziariștilor din Calea 
Victoriei 163, are loc festivitatea tra­
gerii la sorți a pren-.iilor oferite în 
cadrul concursului popular de dezle­
gări de probleme de șah organizat 
de revista „Magazin".

După tragerea la sorți va urma un 
simultan de șah în cadrul căruia 
maestrul internațional Th. Ghițescu 
va juca cu cititorii-șahiști al revistei 
„Magazin".

• La inițiativa clubului sportiv 
Sparta (R.P. Polonă) în a doua jumăta­
te a lunii februarie va evolua la Var­
șovia echipa bucureșteană masculină 
de volei Flacăra Roșie. Voleibaliștii 
fomîni urmează să susțină 4 întîlniri. 
Primul joc se va disputa la 18 februa-

^rie la Varșovia și va opune echipei 
Flacăra Roșie o reprezentativă a clu­
bului Sparta.
• Ieri s-a disputat proba de cobo- 

rîre din cadrul concursului interna­
țional de schi de la Saalbach „Me­
morialul Tony Mark" la care parti­
cipă sportivi din 11 țări. La mascu­
lin pe o pîrtie în lungime de 4.000 m 
victoria a revenit schiorului Martin 
Eurger (Austria) în 3’U”8/10. Cornel 
Tăbăraș (R.P.R.) s-a clasat al lă-lea 
în 3’20”7/10.

cu sporul mediu atins pe trustul re­
gional Gostat Ploiești. Mal trebuie 
arătat că un kg. spot de greutate 
s-a realizat cu un consum de 5 uni­
tăți nutritive (U. N.) față de 5,5 U. N. 
cît este consumul pe trust.

Rezultatele obținute de gospo­
dăria de stat Puchenii Mari 
în creșterea și îngrășarea por­

cilor sînt într-adevăr deosebit de 
valoroase. Ele au putut fi obținute 
și datorită interesului și sprijinului 
acordat de conducerea Deporta, 
mentului Gostat. O seamă de me­
tode recomandate s-au aplicat și 
în alte unități: la gospodăriile 
de stat Ivănești-București, Bar- 
boși-Galați, Războleni-Iași. Ca și 
la Puchenii Mari, rezultatele înregis­
trate au întrecut așteptările. Expe­
riența cîștigată în creșterea și în. 
grășarea porcilor, în cele cîteva uni­
tăți, merită a ti studiată și extinsă 
în toate gospodăriile de stat precum 
și în gospodăriile colective.

In cuvîntarea rostită la încheierea 
Consfătuirii pe țară a țăranilor co­
lectiviști, tovarășul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej arăta : „Deosebit de renta­
bilă pentru gospodăriile colective 
este creșterea și îngrășarea porci­
lor, care constituie sursa principală 
de sporire a producției de carne, 
aducînd mari venituri bănești". Pen­
tru ca acest sector de producție să 
dea rezultatele scontate, se cere ca 
procesul de reproducție a porcine­
lor și de îngrășate a lor sa iie bine 
organizat, să se folosească cel mai 
potrivit sistem de hrănite, metodele 
cele mai avansate de îngrijire. Nu­
mai așa beneficiile din acest sector 
voi crește simțitor și se va putea 
livra cantități sporite de carne.

Ing. TH. MARCAROV

Cercetătorii
O clădire impunătoare, de cons­

trucție modernă, așezată sus, la ca­
pătul dealului Copou, amintește tre­
cătorilor că aici funcționează Insti­
tutul de chimie „Petru Poni" de pe 
lîngă filiala Iași a Academiei R.P.R. 
în cadrul acestui institut se desfă­
șoară o bogată activitate de cerce­
tări, menită să contribuie la rezol­
varea unor probleme cu caracter 
practic și științific pe care le ridică 
construcția socialismului în patria 
noastră.

Iată, bunăoară, cei ce lucrează în 
laboratoarele secției de chimie a- 
norganică — paralel cu cercetările 
de ordin teoretic pe care le efec­
tuează în domeniul substanțelor 
complexe și polarografice — lucîea- 
ză în prezent la sinteza schimbăto­
rilor de ioni ce au o largă între­
buințare în industria chimică și ali­
mentară, în hidrametalurgie, în teh­
nica nucleară modernă și, în gene­
ral, în diferite procese tehnologice 
din uzine și fabrici.

Merită relevat și faptul că lucră­
torii acestui institut întrețin o strîn- 
să legătură cu diferite întreprin­
deri, legătură ce-și găsește expresia 
în contractele de colaborare înche­
iate cu acestea.

O asemenea convenție de colabo­
rare există, de pildă cu fabrica de 
antibiotice din Iași și se referă la 
studii privind obținerea unui schim­
bător de ioni carboxilic, utilizabil 
Dentru purificarea antibioticelor. 
Lucrările întreprinse în această di­
recție au ajuns deja într-un stadiu 
avansat și ele urmează a fi puse în cu- 
rînd la dispoziția Întreprinderii res­
pective, aceasta primind astfel un spri­
jin substantial pentru îmbunătățirea 
procesului tehnologic de fabricație. 
Pe această linie se înscrie asistența 
tehnică acordată de oameni de

Semnarea Protocolului privind schimburile comerciale romîno-cubane.
Telefoto : AGERPRES

Semnarea Protocolului privind 
schimburile comerciale romîno-cubane

în urma tratativelor, care au avut 
loc într-o atmosferă de prietenie și 
înțelegere reciprocă, la 23 ianuarie 
1962, s-a semnat la Havana Protoco­
lul privind schimburile comerciale 
romîno-cubane pe anul 1962.

La baza acestui Protocol stă Acor­
dul de lungă durată încheiat pe anii 
1961—1965 între guvernul Republicii 
Populare Romîne și guvernul Repu­
blicii Cuba.

în cadrul Protocolului semnat, Re­
publica Populară Romînă va livra 
Republicii Cuba : instalații petroliere, 
tractoare, compresoare frigorifice, 
produse chimice etc.

Republica Cuba va livra Republicii

Populare Romîne : minereuri, rețea 
de cord, zahăr, cafea boabe etc.

Protocolul a fost semnat din partea 
romînă de către Victor lonescu, ad­
junct al ministrului Comerțului, iar 
din partea cubană de către Raul Leon 
Torras, ministru adjunct al Comer­
țului Exterior.

La semnare, au fost de față co­
mandantul Alberto Mora Becerra, mi­
nistrul Comerțului Exterior al Repu­
blicii Cuba, Mihad Magheru, ambasa­
dorul Republicii Populare Romîne în 
Cuba, precum și membrii celor două 
delegații.

(Agerpres)
---------------------------- Illllllllllllllllllllllllllllllltlltlllllllllllllllll----------------------------

Vizitele delegației 
de profesori universitari cubanezi

Membrii delegației de profesori 
universitari cubanezi, care se află 
în țară în cadrul programului de co­
laborare în domeniul educației, ști­
inței și culturii între R P- Romînă 
și Republica Cuba, au făcut zilele 
acestea vizite în unele regiuni ale 
țărit

Dr. Roberto Guerra Valdes, con­
ducătorul delegației, dr. Hortensia 
Pichardo Vinals și dr. Fernando 
Portuondo del Prado au vizitat la 
Cluj Institutul medico-farmaceutic 
și Facultatea de istorie, complexul 
social studențesc, monumentele isto­
rice și noile construcții ale orașu­
lui.

Un alt membru al delegației 
cubaneze dr. Luis Guilermo Este­
vez Mackenn, a fost oaspetele profe­
sorilor și studenților de la Univer­
sitatea „Al. I. Cuza" din Iași, unde 
a ținut conferința „Situația învă- 
țămîntului superior în Cuba înainte 
și după revoluție". De asemenea, a 
vizitat fabrica de antibiotice din 
Iași, Hidrocentrala ,,V. I- Lenin" și 
Fabrica de ciment de la Bicaz.

Pretutindeni membrii delegației 
din Cuba au fost primiți cu căldură.

★
Joi seara ambasadorul Republicii 

Cuba la București, Manuel Yepe
— miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiu--------------

Menendez, a oferit o masă în cin­
stea membrilor delegației de pro­
fesori universitari din Cuba care 
ne vizitează țara.

Au participat Voinea Marinescu, 
ministrul Sănătății și Prevederilor 
Sociale, Ștefan Bălan, adjunct al 
ministrului Invățămîntului și Cul­
turii, reprezentanți ai Ministerului 
Afacerilor Externe, academicieni și 
alți oameni de știință. (Agerpres)

Sosirea 
ministrului Ceylonului 

în R. P. Romînă
ta 25 ianuarie a sosit la București 

Tikiri Banda Subasinghe, trimis 
extraordinar și ministru plenipoten­
țiar al Ceylonului în Republica 
Populară Romînă.

La sosire Tikiri Banda Subasinghe 
a f'v’ întîmipinat de N. Șerban, 
director ad-interim al Protocolului 
Ministerului Afacerilor Externe.

------------- TOUHUffiMIlIlBIHUH--------------
A apărut nr. 1/1962 al revistei

„Probleme ale păcii 
și socialismului"

A apărut în limba romînă, în Edi­
tura politică nr. 1 (41) pe anul 1992 
al revistei „Probleme ale păcii și so­
cialismului” revistă teoretică și in­
formativă a partidelor comuniste și 
muncitorești.

Acest număr al revistei cuprinde 
articolele: „Arma noastră ideologică 
comună” de A. Rumeanțev; „Congre­
sul al XXII-lea al P.C.U.S., și dezvol­
tarea sistemului mondial socialist” de 
J. Hendrych; „Construirea comunis­
mului și lupta de eliberare a popoa­
relor arabe” de L. Buhali; „Partidul 
Comunist din Grecia în luptă pentru 
schimbări democratice" de D. Parța- 
lidis; „Enciclica papei Ioan al XXIII- 
lea — manifest al capitalismului mo­
nopolist de stat” de J. Kanapa; „Pro­
gramul comunismului și lipsa de pro­
gram a soeial-demoerațiel” de I. Jilin 
și „Cauzele eșecului...” de H. Fagan.

La rubrica „In partidele comuniste 
și muncitorești” revista publică nu­
meroase materiale informative cu pri­
vire la activitatea unor partide fră­
țești.

Rubrica „Schimb de păreri” conține 
în continuare materiale ale discuției 
pe tema „Comuniștii și tineretul".

In cadrul rubricii „Cărți și reviste” 
sînt publicate articolele: „Ultimele 
poziții ale libertății” de G. Greis și 
„Tartuffc”, (actul al IV-lea) de A. M. 
Barz.

Rubrica „Scrisori, note” cuprinde no­
tele: „Aîbizu Campos — simbol al lup­
tei pentru independența insulei Por­
to Rieo” de J. S. Rivera; „Să hotă­
rască poporul din Sierra Leone” de 
I. T. A. Wallace Johnson; „Poporul 
apără democrația” de Rita Ibarburu; 
„Simplu, ca bună ziua...”

Sînt publicate, de asemenea, mate­
riale noi la rubrica „împotriva repre­
siunilor șl persecutării democrați­
lor”.

ȘTIRI EXTERNE
SESIUNEA COMISIEI DUNĂRII
BUDAPESTA — Agerpres. La Bu­

dapesta aa iaccpui 1 aeră rile celei 
de-a XX-» sesiuni a Camisiei Dună­
rii. La sesiune participă reprezentanți 
ai țărilor dsaăreue — Uniunea So­
vietică, Romînia, Bulgaria, Ungaria, 
Iugoslavia, Cehcstovaera și Amtșis. 
Ca abservatori participă reprezen­
tanți ai administrației căilor ferate 
și Ministerului Transporturilor al lt.F. 
Germane. Sesiunea va discuta pro­
bleme în legătură ou îm/unătățn’ea 
navigației pe IMnăre. Lucrările Co­
misiei vor dura pină la 6. februarie.

DE CE A DEMISIONAT 
PRIMUL MINISTRU 

AL TANGANICAI
DAR ES SALAM — Agerpres. Presa 

occidentală comentează demisia pri­
mului mintstru al Tanganicăi, Julius 
Nyerere, și numirea lui Rashidi Ka- 
wauia, vicepreședinte al partidului 
Uniunea Naționali Africană din Tan- 
ganica, în postul de prim-ministru. 
Ziarul „LE MONDE" relatează ci 
„Observatorii consideră că Nyerere a 
fost nevoit să cedeze în fața presiu­
nilor puternice exercitate asupra lui 
de elementele naționaliste din parti­
dul Uniunea Națională Africană din 
Tanganica (T.AJ/.U.J, de sindicate și 
de unii membri ai guvernului".

Ziarul francez menționează ci opo­
ziția din propriul sdu partid îl învi­
nuiește pe Nyerere în special pentru 
poziția lui prooccidentată și pentru 
politica sa „multirasială", care a dus 
la „menținerea situației privilegiate 
a albilor, vestigiu al regimului colo­
nialist".

FORȚELE PATRIOTICE 
LAOȚIENE 

RESPING ATACURILE 
REBELILOR

XIENG KtTANG — Agerpres. După 
cum transmite postul de radio „Vo­
cea Laoeului" armatele patriotice au

respins în provincia Kham-Muon din 
apropiere de Mahasai trupele rebelilor 
care au încercat să cucerească re­
giunea eliberată. Dușșă 17 ianuarie 
armatele clicii de la Savannaket, sub 
comandamentul ofițerilor americani, 
cu sprijinul armatelor tailandeze și 
sud-vietnameze au ocupat Fu-Ha un 
punct situat Ia 7 km de Mahasai. 
Forțele armate guvernamentale, ale 
Neo Lao Haksat precum și detașa­
mente armate formate din localnici au 
izgonit pe rebelii lui Fumi Nosavan. 
Unitățile dușmane au fost împrăștiate 
și au fugit in panică lăsind pe cimpul 
de luptă 37 morți, numeroși răniți și 
o mare cantitate de armament și mu­
niții.

O OGLINDA A CARACTERULUI 
MILITARIST AL POLITICII 

BONNULUI

BONN. — Agerpres : La Bonn a 
fost dat publicității proiectul de 
lege cu privire la bugetul R.F.G. pe 
anul 1962 adoptat de guvern. Acest 
proiect reflectă în mod grăitor ca­
racterul războinic și militarist al 
politicii duse de Bonn. Noul buget 
în sumă de 53,5 miliarde mărci — 
buget record în istoria R.F.G. — de­
pășește aproape cu 7 miliarde mărci 
bugetul anului trecut. Se prevede 
o creștere colosală fără precedent 
chiar și pentru R.F.G., a cheltuieli­
lor militare. Potrivit proiectului 
noului buget, cheltuielile militare 
ale Germaniei occidentale se vor ri­
dica la uriașa sumă dă 16,5 miliar­
ei mărci. Din această sumă 15 mi­
liarde mărci se alocă nemijlocit pen­
tru Bundeswehr, 800 milioane 
mărci pentru așa-zisa „apărare ci­
vilă" și 700 milioane mărci pentru 
întreținerea trupelor străine stațio­
nate pe teritoriul R.F.G.

Sesiunea ordinară a Camerei Populare 
a R. D. Germane

BERLIN 25 (Agerpres). — După cum. anunță A.D.N., la 24 ianua­
rie au început la Berlin lucrările sesiunii ordinare a Camerei Popu­
lare a R-D. Germane.

---------------------------- «iiiiiniiiiiiiiiiiHiffliiiiiiiiiiininimnii''---------------------------

Radioficarea a numeroase comune din țară
In acest an, sub îndrumarea Ministe­

rului Transporturilor și Telecomunica­
țiilor, vor fi create noi centre de radio- 
ficare în diverse comune din țară și 
vor fi extinse oentrele existente. 
Totodată, vor fi luate măsuri pentru 
îmbunătățirea calității recepției.

în regiunea Dobrogea, de pildă, se 
vor înființa noi centre de radioficare 
în comunele Viișoara, Turcoaia și 
Grecî, dîndu-se posibilitatea deservirii 
a circa 4.000 noi abonați. Intr-un 
număr de 41 de comune din regiunea 
București — ca Dridu, Zîmbreasca, 
Didești, Novac, Bălăci, Drăcșani și 
altele — se vor efectua lucrări de ex­
tensii la stațiile de radioficare. în re­
giunea Bacău se vor extinde stațiile

de radioficare din Roman și Tg. 
Neamț, pentru deservirea a încă 1.000 
de abonați și se vor radiofica comu­
nele Cașin, Hîrja, Bogdănești și Gro­
zăvești. Alți 2.300 de abonați noi vor 
avea asigurată radioficarea prin exten­
sia centrelor de radioficare din Rîmnicu- 
Vîlcea, Horezu și Topoloveni din 
reeiunea Argeș.

Tot în cursul acestui an se vor ex­
tinde și stațiile de radioficare din 
Bechet și Ianca (Oltenia) cu un total 
de 1.500 noi abonați, din Cugir, Teiuș, 
Cîlnio și Ighin (Hunedoara), Făgăraș 
și Săcele (Brașov), Sighet, Baia Sprie, 
Tg. Lăpuș (Maramureș), Fălticeni, 
Săveni, Bucecea, Dolhasca (Suceava) 
etc.

Generalul de armată H. Hoffmann, 
ministrul Apărării Naționala a 
R.D. Germane, a prezentat raportul 
în problema introducerii serviciului 
militar general obligatoriu. Subliniind 
că apărarea patriei este o sarcină și 
o datorie istorică a clasei muncitoare 
germane și a tuturor forțelor patrio­
tice ale poporului german, vorbitorul 
a arătat că, introducerea serviciului 
militar general obligatoriu corespun­
de aspirațiilor și revendicărilor oa­
menilor muncii din R.D. Germană, 
uniți în Frontul Național.

H. Hoffmann a amintit în conti­
nuare că guvernul R.D. Germane a 
adresat guvernului R.F. Germane a- 
pelul de a organiza tratative cu pri­

vire la încheierea Tratatului de pace 
german, de a pune la baza, relațiilor 
dintre cele două state germane prin­
cipiile coexistenței pașnice, de a în­
cepe dezarmarea generală și totală 
în Germania și crearea unul stat 
neutru din punct de vedere militar.

Ministrul Apărării Naționale a ex­
pus apoi conținutul proiectului de 
lege cu privire la serviciul militar 
general obligatoriu. Camera Popu­
lară a aprobat în unanimitate această 
lege.

în încheierea ședinței, Walter 
Ulbricht, președintele Consiliului de 
Stat al R.D G. a răspuns la întrebă­
rile deputațiloșș

in 1962 Uniunea Sovietici va produce 366 miliarde kWh 
energie electrică

Semnarea Tratatului 
privind asistența juridică 

și relațiile juridice 
în cauzele civile, familiale 

și penale intre 
R.P. Romînă și R.P. Polonă

în urma tratativelor care au decurs 
într-o atmosferă de prietenie și în­
țelegere reciprocă, la 25 ianuarie s-a 
semnat la București Tratatul privind 
asistența juridică și relațiile juridice 
în cauzele civile, familiale și penale 
între Republica Populară Romînă și 
Republica Populară Polonă.

Din partea romînă Tratatul a fost 
semnat de Aurel Mălnășan, adjunct 
al ministrului Afacerilor Externe, iar 
din partea polonă de către Janusz 
Zambrowicz, ambasadorul Republicii 
Populare Polone în Republica Popu­
lară Romînă. (Agerpres)

• • •

--------------------------- niiiwîiiiiiînmiiiffliiniiniiiiîmmirniim-----------------------------

Utilaje moderne pentru industria tutunului
In industria tutunului au fost instalate recent noi utilaje moderne, 

cu productivitate ridicată. La Fabrica de țigarete din București a fost 
dată în exploatare prima instalație de recondiționat tutun proiectată 
și construită la noi în țară. Pentru fermentarea în condiții optime a 
tutunului, la fabrica din Titu a fost construit un tunel de fermentare. 
La fabrica din Tîrgu-Jiu s-a terminat înlocuirea cu mașini moderne a 
vechilor utilaje de confecționat țigarete. (Agerpres)

----------------------- -—iniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiu---------------------------

Manifestări cu prilejul aniversării Republicii India

MOSCOVA 25 (Agerpres). — La 24 
ianuarie s-a deschis la Moseova 
consfătuirea conducătorilor celor 
mai mari șantiere și organizații de 
construcții energetice din U.R.S.S. 
care vor examina problemele dez­
voltării energeticii în anul 1962. In 
cuvîntarea rostită cu prilejul deschi­
derii consfătuirii, I. Novikov, minis­
trul Construcțiilor de Centrale Elec­
trice al U.R.S.S., a arătat că în 1962 
în Uniunea Sovietică vor fi date în 
exploatare încă 19 centrale electrice.

La consfătuire s-a subliniat că in

condițiile ritmului actual al construc­
țiilor energetice, Uniunea Sovietică 
poate dubla în decurs de șase-șapte 
ani puterea totală a centralelor ei 
electrice — în prezent ea este de a- 
proape 74 milioane kW. Ritmul de 
dare in exploatare a capacităților 
energetice crește în fiecare an, iar 
în 1965, la sfîrșitul septenalului, el 
va fi de aproape trei ori mai mare.

In 1962 Uniunea Sovietică va pro­
duce 366 miliarde kWh energie elec­
trică — cu 39 miliarde mai mult decîl 
în 1961.

La Casa universitarilor din Capita­
lă a avut loc joi o seară de cultură 
indiană, consacrată celei de a XH-a 
aniversări a proclamării Republicii 
India. Au luat parte reprezentanți ai 
Ministerului Afacerilor Externe, Mi­
nisterului Invățămîntului și Culturii, 
Ministerului Industriei Petrolului și

în sprijinul producției
știință ieșeni pentru realizarea unui 
nou acaricid din deșeurile rămase la 
fabricarea detexanului și care este 
folosit în agricultură împotriva 
dăunătorilor. Convenția de colabo. 
rare priveș’.e de asemenea, definiti­
varea unor studii documentare nece­
sare procesului tehnologic al Com­
binatului din Borzești, specializarea 
în laboratoarele institutului a unor 
ingineri și tehnicieni ai întreprin­
derii respective etc. De altfel, un 
colectiv de ingineri de la Combina, 
tul din Borzești a realizat cîteva 
lucrări științifice printre care una 
intitulată „Analiza cromatografică 
a Detexanului" și care a fost comu­
nicată într-o ședință de lucru a 
institutului ieșean.

La rîndul său, colectivul secției 
de chimie macromolecular» a ter. 
minat lucrările primei părți a mo­
nografiei chimice a lemnului din 
R.P.R. Rezultatele prezentata în ca­
drul acestei monografii au folosit 
studiilor care au stat la baza am­
plasării noilor unități de industria­
lizare a lemnului în nordul Mol­

ln cadrul

date cu referire la regiunile geolo­
gice ce conțin diverse tipuri de roci 
care sfnt solicitate la fabricarea 
varului precum șl studiile privind 
repartiția microelementelor In soluri, 
lucrare de mare însemnătate pentru 
dezvoltarea agriculturii și zooteh­
niei.

Chimiei, Ministerului Comerțului, oa­
meni de artă și cultură, studenți in­
dieni care învață în țara noastră, pre­
cum și atașați culturali și de presă ai 
unor misiuni diplomatice acreditate 
la București.

A fost de față K. M. Kannampilly, 
însărcinat cu afaceri ad-interim al 
Indiei la București.

A luat cuvîntul Al. Buican, vice­
președinte al I.R.R.C.S., după care 
prof. N. Sălăgeanu, membru cores­
pondent al Academiei R. P. Romîne, 
a subliniat evenimentele importante 
care s-au petrecut în viața poporului 
indian în anii care au trecut de la 
proclamarea Republicii India, colabo- 
rarea multilaterală Intre R. P. Romînă 
și India, și a împărtășit impresii din 
recenta vizită făcută în această țară.

Au fost prezentate apoi filma docu­
mentara și înregistrări de mutică in­
diană.

Sărbătoarea poporului indian
unul 
mar- 

țări o 
cu 12

plasării noilor un 
li zare a lemnului 
dovei. De 
colaborării 
derea de ___ _____  ________
din Brăila, colectivul de cercetători 
de aici a întreprins studii fructuoase 
privind Compoziția chimică a stufu­
lui din Delta Dunării, Utilitatea 
cercetărilor întreprinse de către 
chimiștii ieșeni se reflectă în faptul 
că ele aduc un ajutor prețios în 
prelucrarea mai rațională a celulo­
zei precum șl pentru valorificarea 
subproduselor din stuf la întreprin­
derea brăileană.

Preocupare pentru acordarea unei 
asistențe tehnice cu conținut se 
manifestă și printre cercetătorii 
secției de geochimie. Astfel se re­
marcă, printre altele, indicațiile

asemenea, in uauim 
strînse cu întreprin- 
valorificare a stufului

*
Cercetătorii Institutului de chimie 

„Petru Poni“ au pășit în noul 
an, hotărîți să ridice colaborarea 
lor Cu producția pe o treaptă supe­
rioară. Intr-adevăr, la baza planului 
de cercetări pe anul 1962 și care 
cuprinde o tematică bogată și va­
riată, stau convențiile stabilite cu 
diverse sectoare economice privind 
sprijinul pentru îmbunătățirea pro­
ceselor tehnologice de fabricare, sau 
pentru punerea în valoare a noi re­
surse naturale existente in țara 
noastră.

în centrul preocupărilor imediate 
ale chimiștilor ieșeni se află cîteva 
studii cu privire la obținerea a noi 
tipuri de polimeri și fibre artificiale 
de mare rezistență, problemă cerută 
de ritmul rapid de dezvoltare a in­
dustriei noastre chimice. Vor fi lăr­
gite, apoi, cercetările privind noile 
tipuri de poliuretin, studiindu-se 
proprietățile acestora și inițiindu-se 
cercetări pentru realizarea de pro­
duși noi. Tematica include, de ase­
menea, studiul unor semisinteze de 
antibiotice pentru crearea de produ­
se cu proprietăți noi și îmbunătă­
țirea calității celor existente.

înfăptuirea celor prevăzute în 
plan va constitui o nouă șl valoroa­
să contribuție la rezolvarea unor 
probleme puse în fața cercetătorilor 
științifici de către cel de-al 3-lea 
Congres al Partidului Muncitoresc 
Romîn,

*
©u prilejul celei de-a XII-a ani­

versări a Republicii India, joi seara, 
însărcinatul cu afaceri adinteniun *1 
Indiei la București K. M. Kannam- 
pilly, a rostit o cuvjntare la postu­
rile noastre de radio și televiziune.

(Agerpres)

India aniversează astăzi 
din evenimentele care 
chează în viața acestei 

cotitură hotărîtoare. în urmă 
ani, la 26 ianuarie 1950, odată cu
intrarea în vigoare a noii constitu. 
ții, India s-a transformat în repu­
blică. Țara devenise independentă 
doar cu puțin timp înainte, după o 
îndelungată luptă pentru libertate, 
după secole de robie eolonială. O dată 
cu proclamarea republieii, în viața 
poporului indian a început o etapă 
nouă, de luptă pentru lichidarea 
înapoierii moștenite de la colonia­
lism.

După dobîndirea independenței, 
au fost necesare eforturi mari pen­
tru dezvoltarea economiei țării, pen­
tru îmbunătățire# vieții poporului. A 
trebuit să fie depusă o muncă in­
tensă pentru industrializare, pentru 
crearea unei industrii proprii a In­
diei. în opera de dezvoltare a eco­
nomiei naționale, India s-a bucurat

M. BEBAM
corespondentul „Romînlei libere"

u

Vedere din orașul indian Bombay

de sprijinul prietenesc, dezinteresat 
al țărilor socialiste.

Pe bună dreptate se spune că în 
calea prieteniei depărtările nu con, 
stitue un obstacol de temut. Cu 
toate că distanțe mari despart Ro­
mînia de India, Intre țările noastra 
s-au statornicit rodnice relații prie­
tenești care se dezvoltă an de an și 
dau roade tot mai bogate. Chiar 
de la începutul acestui an, In 
India, la Gauhati, a avut loc un 
eveniment important : inaugurarea 
primei rafinării de stat din India, 
construită în colaborare cu R P. Re» 
mînă. „Trebuie să exprim mulțumi­
rile noastre pline de recunoștință 
pentru ajutorul acordat de priete­
nii noștri din R.P. Romînă", a de­
clarat cu acest prilej ministrul de 
stat indian, domnul Malaviya.

Dar colaborarea în domeniul pe­
trolifer constituie numai una din 
aspectele colaborării romîno-indiene. 
Din 1954, cînd a fost semnat primul 
acord comercial dintre țara noastră 
și India, schimburile economice au 
crescut mereu. în afară de utilaj 
petrolier, Romînia exportă în India 
tractoare, mașini-unelte și alte pro­
duse, primind în schimb produse 
indiene. Se dezvoltă cu succes și re­
lațiile culturale, schimburile de ex­
poziții, de artiști, de filme; oameni 
de știință romîni vizitează India, cei 
indieni, R.P. Romînă.

De mare însemnătate pentru în­
tărirea relațiilor prietenești romîno- 
indiene au fost vizitele reciproce pe 
care le-au făcut personalități con­
ducătoare ale țărilor noastre.

Datorită politicii ei externe Iubi­
toare de pace, India și-a cîștigat un 
binemeritat prestigiu pe arena inter­
națională. Promovind principiile 
coexistenței pașnice îfltre state, indi­
ferent de orînduirea lor social-eco- 
nomică, India luptă pentru menți­
nerea și consolidarea păcii, pentru 
dezarmare generală și totală, pentru 
lichidarea grabnică 
colonialismului.

Astăzi, cu prilejul 
a poporului indian, 
adresează poporului

și definitivă a

marii sărbători 
poporul nostru 

. _------- indian siticere
felicitări și îi urează noi succese 
în lupta pentru dezvoltarea țării 
sale, în lupta pentru pace.
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Popoarele Americii latine sint alături de Cuba liberă
© Ședința de inaugurare a conferinței de la Havana a popoarelor 
latino-americane de solidaritate cu revoluția cubană • 40.000 de 
uruguayeni au participat la marele miting din Montevideo 
• Puternice manifestații în Venezuela • Pe străzile din Caracas 

patrulează tancuri • Mitingul din capitala Costa Ricăi.

Caracas au fost aduse întăriri mili­
tare cu un efectiv de peste 2000 de 
soldați.

Potrivit agenției, manifestațiile 
s-au extins în numeroase orașe din 
provincie, printre care Ciudad Boli­
var, portul La Guaira, .Valencia, Ma­
racaibo.

HAVANA 25 (Agerpres). — Agen­
ția PRENSA LATINA relatează că 
peste 3.000 de persoane s-au adunat 
tn teatrul „Garcia Lorca" din capitala 
Cubei, în timp ce alte zeci de mii se 
strînseseră în fața clădirii, cu prile­
jul ședinței de inaugurare a confe­
rinței popoarelor latino-americane de 
solidaritate cu revoluția cubană.

Discursul de deschidere a fost 
rostit de Manuel Galich, fost ministru 
de Externe în guvernul democrat 
guatemalez răsturnat în 1954 prin 
intervenția militară pusă la cale de 
S.U.A. „La această conferință, a spus 
Galich, noi îngropăm panamerica- 
nismul inventat la Washington și 
care își duce acum ultimele zile la 
Punta del Este. 70 de ani de rușinoa­
să istorie a continentului nostru au 
luat sfîrșit pentru a deschide calea 
unei noi epoci a Americii latine". 
„I unamericanlsmul anacronic, a spus 
Galich, a fost rănit mortal de poporul 
cuban care a înfruntat cu curaj im­
perialismul". Galich a încheiat cu 
cuvintele: în viitor pe plaja Giron 
va fi ridicat un monument cu inscrip­
ția : Aici s-a dat prima bătălie a celui 
de-al doilea război de independență 
latino-american.

Șeful delegației cubane, Juan Ma- 
rinello, rectorul Universității din 
Havana, a trecut în revistă realiză­
rile revoluției cubane în cursul 
primilor săi trei ani. Referindu-se la 
pactul de la Rio de Janeiro, pe care 
S.U.A. încearcă să-l invoce împotri­
va Cubei, la Punta del Este, pentru 
a justifica o agresiune, J. Marinello 
a făcut o comparație cu ajutorul fră­
țesc și necondiționat pe care îl acor­
dă Cubei toate țările lagărului socia­
list. In încheiere J. Marinello a ex­
primat tuturor popoarelor lumii, și în 
primul rînd "celor latino-americane, 
recunoștința poporului cuban pentru 
sprijinul pe care îl acordă poporului 
cuban în lupta sa pentru libertate și 
independență.

★
MONTEVIDEO 25 (Agerpres). — 

40.000 de uruguayeni au participat la 
marele miting organizat în piața 
Universității din Montevideo în spri­
jinul revoluției cubane și împotriva 
planurilor imperialiste ale S.U.A. la 
conferința O.S.A. de la Punta del Este. 
Peste mulțimea de capete se puteau 
vedea pancarte uriașe pe care era 
scris: „Jos mîlnile de pe Cuba 1”, 
„Cuba da, yankeii nu I” „Go home 
yankees I".

în cadrul mitingului a luat cuvîntul 
Francisco Juliao, președintele Ligii 
țăranilor din BRAZILIA, care, după 
ce a condamnat manevrele Statelor 
Unite la Punta del Este, a anunțat 
că a adus un document semnat de 
populația orașului brazilian 
Alegre, în care se subliniază 
ritatea cu lupta poporului

★
CARACAS 25 (Agerpres).

24 ianuarie în Venezuela au 
loc, a treia zi consecutiv, mari ma­
nifestații în semn

triva organizării conferinței O.S.A. 
de la Punta del Este. După cum 
transmite agenția ASSOCIATED 
PRESS, miercuri, încă cinci persoane 
au fost ucise și multe altele rănite, 
în urma represiunilor polițienești 
la Caracas. Tancuri patrulează 
străzile orașului unde continuă să 
audă focuri de arme și explozii.

de 
pe 
se
La

La Punta

★
SAN JOSE 25 (Agerpres). — După 

cum transmite agenția PRENSA LA­
TINA în capitala Republicii Costa 
Rica, Sau Jose, a avut loc un mare 
miting de solidaritate cu revoluția 
cubană și în apărarea principiilor 
neintervenției și autodeterminării po­
poarelor, convocat de Confederația 
generală a muncitorilor din Costa 
Rica.

del Este

Dușmanii revoluției cubane 
într-o situațieA tot mai dificilă

Porto 
solida- 
cuban.

- La 
avut

de protest împo-

PUNTA DEL ESTE 25 (Agerpres). 
în ședința plenară din 24 ia­

nuarie a 
de afaceri 
membre ale O.S.A. primul 
ministrul de 
lumbiei, Caicedo Castilia care, 
petînd afirmațiile calomnioase, 
suflate, ale propagandei nord-ameri- 
cane împotriva Cubei, a cerut rupe­
rea relațiilor dintre țările O.S.A. și 
Cuba. El a fost sprijinit de delegatul 
Guatemalei,

Carlos Martinez Sotomayor, minis­
trul de Afaceri Externe al Republicii 
Chile s-a opus, după cum relatează 
agenția FRANCE PRESSE, „oricărei 
idei de sancționare a Cubei”. Soto­
mayor a subliniat că nimic nu justi­
fică aplicarea de sancțiuni politice 
Cubei. Manuel Tello, ministrul de A- 
faceri Externe al Mexicului, a pus 
la îndoială legalitatea măsurilor anti- 
cubane propuse de delegatul colum­
bian.

A luat apoi cuvîntul Santiago Dan- 
tas, ministrul de Externe al Braziliei, 
care s-a declarat împotriva oricăror 
sancțiuni la adresa Cubei, indiferent 
de natura lor. El s-a împotrivit, de 
asemenea, și unui eventual avertis­
ment dat de conferință Cubei.

„Atitudinea categorică a reprezen­
tantului Braziliei a reținut atenția ob­
servatorilor”, relatează coresponden­
tul agenției FRANCE PRESSE.

Pe de altă parte, după cum reala- 
tează agenția U.P.I. „eforturile State­
lor Unite în vederea excluderii Cu­
bei din familia națiunilor americane 
s-au izbit de obstacole care prezic o 
înfrîngere posibilă a planurilor pri­
vind o acțiune colectivă imediată îm­
potriva regimului Iui Fidel Castro". 
Argentina, care cu o zi înainte accep­
tase să prezinte împreună cu Statele 
Unite rezoluția pentru excluderea 
Cubei din organismele O.S.A., „pare 
să-și fi reconsiderat poziția**. „Uluită 
și dezamăgită, spune agenția ameri­
cană, delegația Statelor Unite a re­
fuzat să comenteze modificarea de 
poziție a Argentinei".

în ședința din dimineața zilei de 25 
ianuarie a luat cuvîntul secretarul 
Departamentului de Stat, D. Rusk.

Conferinței miniștrilor 
Externe ai țărilor 

a vorbit 
Afaceri Externe al Co­

re- 
ră-

Conferința de presă a președintelui S.U.A.
25 (Agerpres). — 
La Washington a

WASHINGTON 
TASS transmite: 
avut loc o conferință de presă a pre­
ședintelui Kennedy, care a fost 
aproape în întregime consacrată 
problemelor de politică internă și 
economice ale S.U.A. Răspunzînd la 
întrebările corespondenților, Ken­
nedy a făcut două comentarii în legă­
tură cu temele de politică externă. 
Cînd a fost întrebat dacă este pe de­
plin satisfăcut, el și consilierii săi, 
de pregătirea militară a N-A.T.O., 
în prezent, Kennedy a răspuns că 
această pregătire poate și trebuie să 
fie intensificată. Cu această ocazie 
președintele a subliniat că el consi­
deră important în special să se mă­
rească forțele armate clasice ale 
N.A.T.O.

In continuare, președintele a co­
municat că l-a rugat pe directorul 
Băncii internaționale de reconstruc­
ție și dezvoltare, americanul Eugen 
R. Black, să-și ofere „bunele sale 
servicii" ca mediator în conflictul 
dintre India și Pakistan cu privire 
la Kașmir.

Unul din corespondenți l-a între­
bat pe Kennedy ce speră să obțină 
Statele Unite la conferința de la 
Punta del Este a miniștrilor de Ex­
terne ai țărilor continentului ameri­
can. Kennedy, într-o formă foarte 
prudentă, și-a exprimat speranța că

această conferință va adopta o „de­
clarație eficace*" cu privire la îngri­
jorarea Statelor Unite și, după cum 
a afirmat președintele, a țărilor A- 
mericii Latine, în legătură cu „ofen­
siva comunismului în emisfera occi­
dentală". (

„Primul ministru 
britanic, Macmillan, 
a anunțat marți 
in Camera Co­
munelor că va fa­
ce, în viitorul a- 
propiat, o decla­
rație referitoare la 
dezarmare și la o posibilă re­
luare a experiențelor nucleare de că­
tre puterile occidentale". Această știre 
transmisă de agenția „France Presse" 
ni se pare revelatoare pentru felul în 
care cercurile conducătoare occidenta­
le intîm-pînă reînceperea tratativelor 
de dezarmare, fixată pentru data de 
14 martie cînd se întrunește Comitetul 
de dezarmare.

In loc să caute mijloace de netezire 
a căilor spre reușita viitoarelor tratati­
ve, unele cercuri conducătoare din ță­
rile occidentale complică, dimpotrivă, 
situația. Să reamintim, in primul rînd 
faptul că la ultima sesiune a consiliu­
lui N.A.T.O. s-a hotărît, așa cum se a-

Poliția din Groton, statul Connecticut — S.U.A. — arestează un grup 
de partizani ai păcii, fiindcă au demonstrat pentru dezarmare, șezînd 
pe caldarîmul din fața unei uzine care fabrică rachete „Polaris"
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Ecoul internațional al răspunsurilor 
mareșalului R. I. Malinovski la întrebările 

ziarului „Pravda“
lin simbol al prieteniei 

romîno - polone

După obișnuitele atacuri la adresa 
regimului instaurat de revoluția cu­
bană, ei a făcut din nou apel la 
țările latino-americane pentru crea­
rea unui „scut care să protejeze lua­
rea de măsuri" împotriva Cubei. 
Rusk a susținut că regimul din 
Cuba este incompatibil cu sistemul 
interamerican și a propus exclu­
derea guvernului cuban din organis­
mele O.S.A., întreruperea comerțu­
lui dintre Cuba și țările americane 
și „acțiuni separate și comune" îm­
potriva acestei țări. Cuvîntarea lui 
Rusk a constituit o confirmare a 
faptului că Washingtonul, ignorînd 
solidaritatea popoarelor latino-ame­
ricane cu poporul cuban, continuă 
să instige la organizarea unei inter­
venții în Cuba.

ASSOCIATED PRESS relevă că în 
ciuda apelurilor insistente ale S.U.A. 
„există puține speranțe ca cele 20 
de republici americane să realizeze 
o acțiune unanimă la această confe­
rință în vederea unor măsuri colec­
tive de pedepsire a regimului lui 
Castro", deoarece „un puternic grup 
de națiuni se mențin într-o poziție 
îndirjită față de orice acțiune care 
ar avea iz de sancțiune fățișă — 
economică sau politică — împotriva 
guvernului de la Havana".

De altfel, pînă și delegația Peru­
lui, reprezentînd un guvern complet 
înfeudat Statelor Unite, a fost ne­
voită să vorbească despre măsuri 
„pentru combaterea guvernului Cu­
bei fără violarea principiului nein­
tervenției".

partamentului de stat al S.U.A. 
pentru problemele presei, a refuzat 
să comenteze în fața reprezentan­
ților presei 
lui Uniunii 
novski.

răspunsurile ■ 
Sovietice, R.

mareșalu- 
. I. Mali-

★
25 (Agerpres). 
Toate ziarele

al U.R.S.S. că 
nu are nevoie 

rachete

LONDRA 25 (Agerpres). — TASS 
transmite: Comentând răspunsurile 
mareșalului R. I. Malinovski, mi­
nistrul Apărării al U R.S.S. la între­
bările unui corespondent al ziaru­
lui .,PRAVDA", presa engleză sub­
liniază avertismentul serios pe care 
l-a dat mareșalul Malinovski mili- 
tariștilor de dincolo de ocean vor­
bind de puterea armelor nucleare 
și rachetă sovietice.

Ziarul „TIMES’ publică relatarea 
sa sub titlul „Rusia ar putea șterge 
de pe fața pămîntului S.U.A.". Sub­
liniind aceeași părere, coresponden­
tul din Moscova al ziarului „DAILY 
TELEGRAPH" citează cuvintele mi­
nistrului Apărării 
Uniunea Sovietică
să-și sporească trupele de 
și stocurile de arme.

Totodată, ziarele remarcă 
nistrul Apărării al U.R.SS. 
firmat din nou năzuințele 
ale politicii externe sovietice.

★
WASHINGTON 25 (Agerpres). - 

TASS transmite : Urmând evident 
indicațiile Departamentului de stat, 
presa americană trece sub tăcere răs­
punsurile mareșalului R. I. Malinov­
ski la întrebările unui corespondent 
al ziarului „Pravda”. Din toate zia­
rele newyorkeze de dimineață și 
după-amiază doar „NEW YORK 
HERALD TRIBUNE" a publicat o 
informație cu privire la răspunsu­
rile ministrului Apărării al U.R.S.S. 
sub titlul: „Malinovski ridiculizea­
ză construirea de adăposturi; el 
spune că rușii ne pot distruge".

Wihte, purtător de cuvint al De-

că mi- 
a con- 
pașnice

- TASS 
din Da- 
amănun- 

țită a răspunsurilor mareșalului 
R. I. Malinovski ministrul Apără­
rii al U.R.S.S- „AL-VAHDA" pu­
blică aceste răspunsuri sub titlul : 
„Malinovski răspunde la declarația 
ministrului de Război american. 
Uniunea Sovietică este în stare să 
șteargă de pe fața pămîntului din- 
tr-o singură lovitură atomică orice 
obiective și toate centrele S.U.A.". 

Ziarele subliniază că Uniunea So­
vietică va duce și de acum înainte 
politica de pace și coexistență paș­
nică, va lupta pentru realizarea 
dezarmării totale.

★
COPENHAGA 25 (Agerpres). - 

TASS transmite : Ziarele daneze 
acordă o mare atenție răspunsuri­
lor mareșalului R. I. Malinovski,

In interviul lui Malinovski, scrie 
corespondentul din Moscova al zia­
rului conservator „BERLINGSKE 
TIDENDE", se subliniază că supe­
rioritatea sub raport militar este de 
partea Uniunii Sovietice, dar Uniu­
nea Sovietică nu intenționează să 
profite de această superioritate. Răs­
punsurile lui Malinovski pot fi a- 
preciate ca dorința Moscovei de a 
găsi tocmai acum o bază pentru 
promovarea politicii de coexistență 
cu S.U.A.

DAMASC 
transmite : 
mase publică o expunere 

a răspunsurilor

0 precizare a Secției de presă 
a Ministerului de Externe al U. R. S. S.
MOSCOVA 25 (Agerpres). — 

TASS transmite:: Corespondenții 
unor ziare sovietice au adresat Sec­
ției de presă a Ministerului Aface­
rilor Externe al U.R.S.S. următoa­
rea întrebare :

ÎNTREBARE : în ultimele zile în 
unele ziare din S.U.A. se face zar-

„FRANCE SOIR": „Parisul a devenit
Chicago pe Sena"

PARIS 25 (Agerpres). — Ziua de 
24 ianuarie, cînd s-au împlinit doi 
ani de la complotul fascist din Alger 
cunoscut sub numele de „complotul 
baricadelor’ săvîrșit sub conducerea 
ultracolonialiștilor Ortiz și Lagail- 
larde. a fost marcată în Franța prin- 
tr-o intensificare a acțiunilor „orga­
nizației armate secrete". In cursul 
acestei zile, arată agenția FRANCE 
PRESSE, la Paris au explodat 11 
bombe. Cea mai puternică explozie 
a avut loc la sediul partidului M.R.P., 
provocînd importante pagube mate­
riale- Geamurile a două imobile în­
vecinate au fost sfă-rimate. Alte două 
bombe au explodat într-o suburbie a 
Parisului, în fața locuinței lui Dar- 
del, președintele Consiliului gene­
ral al departamentului Sena din par-

tea partidului socialist SFIO, și la 
domiciliul lui Mabib Delonde, de­
putat U.N.R.,
Sena. Pe ușa bisericii din Nantes 
ultracolonialiștii au ațîrnat o pan­
cartă uriașă pe care era scris cu li­
tere mari „OAS".

în Algeria au avut loc miercuri 13 
atentate, provocînd șase morți și opt 
răniți. La Sidi-bel-Abbes, din vestul 
Algeriei, ultracolonialiștii au organi­
zat o provocare împotriva algerieni­
lor, prădînd și incendiind magazi­
nele unor algerieni.

Ziarul FRANCE SOIR", subliniind 
pericolul fascist, arată că „Parisul a 
devenit Chicago pe Sena : Organiza­
ția condusă de generalul Salan din 
Algeria a reînviat metodele vechilor 
gangsteri americani — asasinate, 
bande, răpiri".

din departamentul

vă în jurul unei eventuale călătorii 
în Uniunea Sovietică a lui Robert 
Kennedy, ministrul Justiției al 
S.U.A. Ziarele americane afirmă că 
inițiativa în această privință ar fi 
fost luată de Uniunea Sovietică. Ne 
puteți spune ce știți despre această 
problemă ?

RĂSPUNS : Sîntem informați des­
pre această zarvă pe care o fac 
unele organe ale presei americane. 
Acest lucru nu poate să nu producă 
surprindere. Știm că partea sovie­
tică nu a manifestat inițiativă în 
privința invitării lui Robert Ken­
nedy de a vizita Uniunea Sovietică.

Totodată trebuie să spunem în 
această ordine de idei că oamenii 
politici din S.U.A., care și-au mani­
festat dorința de a vizita Uniunea 
Sovietică, au avut posibilitatea să 
facă aceasta. Țara noastră este des­
chisă pentru toți cei dornici de a o 
vizita cu bune intenții.

In relațiile frățești care s-au 
statornicit între poporul ro. 
min și poporul polonez, ziua 

de astăzi consemnează un eveni­
ment deosebit. în urmă cu 13 ani, 
la 26 ianuarie 1949, la București, a 
fost semnat Tratatul de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală din­
tre Republica Populară Romînă și 
Republica Populară Polonă.

încheierea acestui tratat a con­
sfințit relații de prietenie și cola­
borare, avînd o bază nouă. Tratatul 
este o expresie a relațiilor de tip 
nou, socialist, care au luat naște­
re între țările ce fac parte din 
marea familie a statelor socialiste, 
relații care se bazează pe învățătura 
atotbiruitoare a marxism-leninismu- 
lui, pe atașamentul față de inter­
naționalismul proletar. în acest tra­
tat se oglindește năzuința țărilor 
noastre de a făuri umăr la umăr, 
împreună cu celelalte țări ale lagă­
rului socialist, orînduirea nouă, so­
cialistă.

An de an, în relațiile economice 
dintre R.P. Romînă și R.P. Polonă 
s-au obținut succese însemnate. Au 
crescut și cresc 
comerciale.

Volumul total 
mărfuri pe anii 
prin acordul comercial și prin pro­
tocolul comisiei guvernamentale de 
colaborare economică, va fi bună­
oară de două ori mai mare decît cel 
realizat în perioada precedentă.

Mergînd pe linia dezvoltării în 
perspectivă a relațiilor economice 
dintre cele două țări, între 9 și 11 
ianuarie 1962 au avut loc la Bucu. 
iești discuții îhtre delegațiile Comi­
tetului de Stat al Planificării din 
R.P. Romînă și Comisia de Stat a 
Planificării de pe lîngă Consiliul 
de Miniștri al Republicii Populare 
Polone cu privire la problemele co­
laborării economice dintre cele două 
țări în perioada de perspectivă pînă 
în 1980. Cele două delegații au ela-

mereu schimburile

al schimburilor de 
1961—1965, prevăzut

«»«».»>»♦»«♦>»«■>-+
borat bazele unui program privind 
dezvoltarea colaborării economice 
dintre cele două țări.

O contribuție deosebită la dezvolt 
tarea relațiilor frățești dintre cele 
două țări au constituit-o vizitele re­
ciproce ale delegațiilor de partid și 
guvernamentale ale țărilor noastre.

In cursul convorbirilor ce au avut 
loc, cele două părți au relevat cu 
deosebită satisfacție că relațiile din. 
tre R.P. Romînă și R P. Polonă se 
caracterizează prin dezvoltarea mul­
tilaterală și rodnică a colaborării 
politice, economice și cultural-științi- 
fice. in interesul ambelor popoare și 
al lagărului socialist în ansamblul 
său.

Membre ale marii familii a țări, 
lor socialiste, cele două state luptă 
cu consecvență pentru apărarea și ■ 
consolidarea păcii, promovează o 
politică bazată pe principiul coexis. 
tenței pașnice cu toate statele, in- 
diferent de orînduirea lor social» 
economică.

împreună cu celelalte țări socia. 
liste, R. P. Romînă și R. P. Polonă 
sprijină propunerile istorice ale gu,« 
vernului U.R.S.S. cu privire la în> 
făptuirea dezarmării generale și to­
tale sub un strict control interna» 
țional, încheierea Tratatului de pace 
cu cele două state germane și trans, 
formarea Berlinului occidental îi> 
tr-un oraș liber, demilitarizat.

Poporul romîn este convins că în 
interesul popoarelor noastre și al 
întregului lagăr socialist, legăturile 
de prietenie și colaborare dintre 
cele două țări vor continua să se 
dezvolte și pe viitor.

Cu prilejul celei de-a 13-a aniver­
sări a încheierei Tratatului de prie­
tenie, colaborare și asistență mu­
tuală dintre R.P. Romînă și R.P. 
Polonă, poporul nostru transmite 
poporului frate polonez un călduros 
și frățesc salut, urîndu-i noi succese 
în marea operă de construire a so­
cialismului, în nobila luptă pentru 
pace.

Uniunea Sovietică. Ne

• La Praga s-a deschis ședința Co­
mitetului de lucru al Organizației 
internaționale pentru filme de desene 
animate. La ședință participă regizori 
din U.R.S.S., Rominia, Canada, An­
glia, Franța, S.U.A., Iugoslavia, Po­
lonia și Italia. Din partea R.P. Romi­
ne participă regizorul Ion Popescu- 
Gopo. (Ceteka).

FAPTELE
răta chior tn comunicatul comun asu­
pra sesiunii, „sporirea forței militare și 
modernizarea armamentelor" statelor 
participante la agresivul pact atlantic. 
Apoi, cifrele noului buget al Statelor 
Unite, prezentate zilele trecute Congre­
sului, de președintele Kennedy, Ele 
prevăd sporirea substanțială a sumelor 
alocate direct - și mai ales indirect « 
pentru scopuri militare. Atrage de ase­
menea atenția tranzacția intervenită în­
tre Anglia și Germania occidentală cu 
prilejul recentei vizite la Bonn a pre­
mierului britanic cu privire la livrarea 
de către Anglia a unei importante can­
tități de armament pentru Bundes- 
wehrul revanșarzilor vestgermani.

Dar dintre toate măsurile de întețire 
a cursei înarmărilor, luate în Occident 
tocmai în perioada premergătoare în­
trunirii Comitetului de dezarmare, cele 
mai flagrante sint, fără îndoială, pre­
gătirile intense desfășurate de Statele 
Unite pentru reluarea experiențelor cu 
arma nucleară în atmosferă, în conti­
nuarea actualului program de expe­
riențe subterane din deșertul Nevada 
(care - conform declarației președinte­
lui comitetului mixt al Congresului 
S.U.A. pentru energia atomică, Chet 
Holifield - va fi și el intensificat.)

Există indicii suficiente că hotărîrea 
Washingtonului de a relua experiențele 
în atmosferă a fost adoptată cu mult 
timp în urmă ; că Statele Unite au ob­
ținut —se pare cu prilejul întîlnirii Ken­
nedy-Macmillan din Bermude — spriji­
nul Angliei și chiar colaborarea ei pen­
tru efectuarea lor. (In prezent se duc 
tratative americano-bnitanice în vede­
rea desfășurării experiențelor pe teri­
toriul insulei Christmas din Pacific, a- 
flată sub dominația Angliei.)

E evident că în asemenea condiții 
continuarea tratativelor tripartite de la 
Geneva pentru interzicerea experiențe­
lor devine cel puțin... incomodă pentru 
reprezentanții puterilor occidentale, 
lată, aședar, motivul pentru care, oda­
tă cu respingerea ultimelor propuneri 
sovietice, delegația S.U.A. a venit cu 
propunerea de a se transfera problema 
încetării experiențelor, Comitetului de

dezarmare al celor 18 țări ce se va în­
truni în curînd.

Trebuie să precizăm din capul locu­
lui că această propunere americană 
n-are nimic comun cu propunerea U- 
niunii Sovietice ca problema încetării 
experiențelor cu arma nucleară să fie 
rezolvată în cadrul dezarmării generale 
și totale. Cerînd transferarea negocierii 
acordului pentru încetarea experiențe­
lor Comitetului de dezarmare (care, 
conform precizărilor făcute de secreta­
rul Departamentului de stat, Rusk, la 
ultima sa conferință de presă, ar urma 
să discute această problemă separat), 
Occidentul urmărește simultan două 
scopuri : întîi să tărăgăneze lucrurile 
în așa fel îneît să poată cîștiga sufi­
cient timp pentru efectuarea experien­
țelor în atmosferă ; în al doilea rînd să 
abată atenția Comitetului de la sarci­
na sa principală, aceea de a elabora 
tratatul de dezarmare generală și to­
tală.

In ce privește faptele mai sus men­
ționate, atrage atenția un articol publi­
cat, zilele trecute, de ziarul „New York 
Herald Tribune", sub semnătura lui Jo­
seph Alsop, cunoscut pentru relațiile 
sale cu cercurile conducătoare din 
S.U.A. Articolul prezintă interes nu nu­
mai pentru că dă în vileag planurile 
Washingtonului de reluare a experien­
țelor în atmosferă ci și prin faptul că 
dezvăluie o serie de dedesubturi ale 
manevrelor la care recurg cele mai 
reacționare cercuri din S.U.A. pentru 
traducerea în viață a acestor planuri.

Din relatările ziaristului american re­
iese că în sinul administrației S.U.A. 
există un grup de politicieni mai rea­
liști care se opun reluării experiențelor 
în atmosferă, mai cu seamă de teama 
reacției opiniei publice internaționale. 
Din inițiativa acestui grup — se pare 
- a apărut, într-un proiect preliminar 
al mesajului prezidențial cu privire la 
starea Uniunii, o propunere pe care 
urma s-o facă președintele și anume : 
„de a înceta experiențele dacă sovie­
ticii ar cădea de acord să procedeze 
la fel". Această propunere, relatează 
Alsop, „este în prezent îngropată a- 
dînc în dosarele Casei Albe... Secreta-

————— irul de Stat, Dean 
Rusk și conducătorii
Pentagonului s-au 
opus ferm prezentă­
rii acestei oferte. 
Pasajul controversat 

, , a fost înlăturat din
mesaj". Pînă la 

urmă însă, argumentele celor ce se 
tem de efectul asupra opiniei publice, 
a probei evidente că S.U.A. întețesc 
cursa înarmărilor nucleare, nu s-au iro­
sit în zadar. Avînd în vedere „că expe­
riențele atmosferice americane vor pro­
voca dificultăți delegației S.U.A. la 
O.N.U." - scrie Alsop — „orice expe­
riențe atmosferice sint extrem de im­
probabile în cursul viitoarelor aproxi­
mativ șase săptămîni, înainte de în­
cheierea actualei sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U. Totuși, între timp, o 
forță de șoc specială efectuează cu 
cea mai mare rapiditate posibilă toate 
pregătirile necesare în vederea expe­
riențelor atmosferice. Persoana însăr­
cinată cu această acțiune este gene- 
ralul-maior Alfred D. Starbird, expertul 
în armament al armatei terestre, atașat 
anterior pe lîngă Comisia pentru Ener­
gia Atomică". Președintele — continuă 
Alsop - „dorește să amîne orice anun­
țare a reluării experiențelor atmosferi­
ce pînă în ultimul moment posibil, în 
scopul de a reduce zarva inevitabilă a 
glasurilor „opiniei internaționale". In 
felul acesta, hotărîrea formală va fl și 
ea amînată pînă cînd totul va fi gata. 
Dar pare sigur că vor avea loc expe­
riențe atmosferice americane, poate 
încă în luna martie, și în mod aproape 
sigur înainte de sfîrșitul lunii iunie."

Toate cele dezvăluite de bineinfor- 
matul ziarist american arată limpede 
că însăși cercurile conducătoare din 
Statele Unite își dau seama cît de pro­
fund impopulară a devenit politica lor 
și că încercările de a creea obstacole 
în calea apropiatelor tratative pentru 
rezolvarea problemei dezarmării gene­
rale și totale vor stîrni oprobiul opiniei 
publice internaționale.

Dar ceda ce se pare că nu se are 
în vedere încă la Washington este fap­
tul că astăzi opinia publică nu mai 
poate fi indusă în eroare. Nu e sufi­
cient să te pronunți în vorbe pentru 
tratative și să participi la organul în 
care se duc negocierile pentru dezar­
mare. Trebuie să dovedești prin fapte 
că dorești sincer dezarmarea. Or, în 
ce privește Occidentul, faptele dove­
desc deocamdată contrariul.

Ă. STANCIU

Arestarea lui Gizenga este ilegală
Declarația ministrului de Interne al Republicii congo

LEOPOLDVILLE 25 (Agerpres). — 
TASS transmite: La 25 ianuarie, 
Christophe Gbenye, ministrul Afa­
cerilor Interne al Republicii Congo, 
a_ convocat pe reprezentanții presei 
cărora le-a adus la cunoștință că 
socotește anormal și ilegal trata­
mentul aplicat lui Gizenga. Gbenye 
a relatat că primul ministru Adoula 
l-a încredințat cu 
urmă, misiunea de 
ritatea lui Gizenga.
eu această misiune,

cîteva zile în 
a asigura secu- 
în conformitate 
el a încercat în

• Opoziția laburistă a depus în Ca­
mera Comunelor o moțiune de neîn­
credere in guvernul conservator ca 
urmare a unei declarații a ministru­
lui de Externe, lordul Home, în care 
acesta s-a dedat la atacuri împotriva 
Organizației Națiunilor Unite. în de­
clarația care a provocat această reac­
ție de nemulțumire, lordul Home și-a 
exprimat părerea că „O.N.U. și-ar fi 
trăit traiul”, (Reuter).
• Tn orașul San Cristobal din Ve­

nezuela continuă greva muncitorilor 
din transporturi. Un grup de locuitori 
ai orașului a ocupat pentru un timp 
postul de radio local și au lansat 
chemarea către oamenii muncii din 
întreaga țară de a sprijini pe gre­
viști. (Ag.).

• La 24 ianuarie, cu puțin înainte 
de miezul nopții, a izbucnit un incen­
diu la una din clădirile Muzeului Lu- 
vru din Paris. Abia la ora două noap­
tea, pompierii au reușit să stingă in­
cendiul, care a pricinuit mari 
deri materiale. (Ag.)

• La două mine din bazinul 
nifer Zonguldak (Turcia) s-au 
prăbușiri care au provocat moartea 
a patru persoane. (Ag.).
• în Guatemala a fost decretată 

starea de asediu pe o perioadă de 30 
de zile. Pretextul pentru această ac­
țiune l-a constituit faptul că în noap­
tea de 24 spre 25 ianuarie a fost asa­
sinat, de două persoane neidentificate, 
Gonzalez, șeful poliției secrete a Gua­
temalei. (U.P.I.)

pier-

carbo- 
produs

repetate rînduri, să-l întîlnească pe 
Gizenga după sosirea acestuia 
la Leopoldville, dar reprezentanții 
O.N.U., iar mai apoi paznicii mobu- 
tiști ai taberei militare „Binza" 
unde Gizenga a fost transferat fără 
știrea lui Gbenye, i-au refuzat acest 
lucru.

Gbenye a raportat despre toate a- 
cestea primului ministru Adoula» 
care,4-a cerut să semneze o hotă- 
rîre cu privire la arestarea lui Gi­
zenga. Gbenye a declarat însă că 
nu poate semna un asemenea docu­
ment, atît timp cît nu se convinge 
personal dacă Gizenga este în viață 
și în ce stare se află

Neexistînd un document special 
care să cuprindă acuzații împotriva 
lui Gizenga și nici un mandat le­
gal de arestare, a declarat Gbenye 
ziariștilor, menținerea acestuia în 
tabăra „Binza" este ilegală.

Gbenye a comunicat ziariștilor, că 
deși Gizenga este suferind și ara 
nevoie de asistență medicală, așa 
cum rezultă din declarația șefului 
adjunct al serviciului de siguranță, 
paznicii împiedică accesul medicului 
său personal în tabără.

Opinia publică din Leopoldville 
este profund indignată de tratamenM 
tul samavolnic aplicat lui Gizenga?. 
La 25 ianuarie în fața reședințe* 
O.N.U. de Ia Leopoldville s-a adu-j 
nat un mare grup de congolezi caFef 
purtau panouri cu inscripția „Trăiai 
scă Gizengași scandau lozinci 
patriotice.

Un rol rușinos în predarea lui 
Gizenga în mîinile parașutiștilor lui 
Mobutu îl dețin unele- oficialități 
ale O.N.U. în Congo. La Leopold­
ville se stabilește o legătură directă 
între refuzul de a se acorda lui 
Gbenye permisia de a-1 
Gizenga și o întrevedere 
să care a avut loc între 
una din oficialitățile de 
O.N.U»

vedea pe 
misterioa- 
Adoula șî 
frunte ale
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